








  

(Practice Set-1) 5 YCT 

SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  11))    

1.  Skeâ Je=òe keâe JÙeeme ef$eYegpe kesâ DeeOeej keâe 
7

4
iegvee nw, 

Deewj ef$eYegpe keâer TBÛeeF& 14cm nw~ Ùeefo ef$eYegpe keâe 
#es$eHeâue 56cm

2 nw, lees Je=òe keâer heefjefOe (m cesb) keäÙee 

nesieer? (
22

π =
7

keâe ØeÙeesie keâjW) 

 (a) 1.74 m (b) 0.48 m 
 (c) 0.46 m (d) 0.44 m 
2.  Skeâ keâeÙe&›eâce ceW 500 DeefleefLe nQ, efpeveceW mes 28% 

JeÙemkeâ heg¤<e, 64% JeÙemkeâ ceefnueeSB Deewj Mes<e yeÛÛes 
nQ~ keâeÙe&›eâce ceW yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 50 (b) 40 (c) 55 (d) 45 
3.  S1 Deewj S2 Skeâ meeLe efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 18 efoveeW ces 

keâj mekeâles nQ, S2 Deewj S3 Skeâ meeLe efceuekeâj Gmeer keâeÙe& 
keâes 27 efoveeW ceW keâj mekeâles nw, peyeefkeâ S3 Deewj S1 Skeâ 
meeLe efceuekeâj Gmes 54 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ meYeer 
leerveeW, Skeâ meeLe efceuekeâj keâeÙe& keâjles ngS, keâeÙe& keâe 
50% efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâles nQ? 

 (a) 9 efove (b) 8 efove (c) 6 efove (d) 7 efove 
4.  keâ®Ce ves Je¤Ce mes `̀̀̀12,000 Deewj le®Ce mes `̀̀̀15,000 

meceeve Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe oj hej oes Je<e& kesâ efueS 
GOeej efueS~ Ùeefo keâ®Ce ves 2 Je<e& keâer DeJeefOe kesâ Deble ceW 
Je®Ce keâes `̀̀̀1,680 keâe yÙeepe efoÙee, lees 2 Je<e& keâer 
DeJeefOe kesâ Deble ceW Jen le®Ce keâes efkeâlevee yÙeepe osiee? 

 (a) `2,050 (b) `2,100 

 (c) `2,350 (d) `1,800 

5.  henueer 50 Oeveelcekeâ mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 50.5 (b) 51 (c) 50 (d) 51.5 
6.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Devegheele meyemes yeÌ[e nw? 
  2 : 5, 1 : 2, 8 : 15, 3 : 5 

 (a) 1 : 2 (b) 8 : 15 
 (c) 3 : 5 (d) 2 : 5 
7.  P1, P2 Deewj P3  keâe Deewmele 50 nw~ Ùeefo P1 keâe ceeve 

Fme Deewmele keâe DeeOee nw, lees P2 Deewj P3 keâe Deewmele 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 63.5 (b) 55 (c) 62.5 (d) 57.5 
8.  (4

315
 – 1) Deewj (4

25
 – 1) keâe cenòece meceeheJele&keâ 

(HCF) %eele keâerefpeS~ 
 (a) (4

25
 – 1) (b) 1023 

 (c) 1024 (d) 1 
9.  veerÛes efoÙee ieÙee yeej «eeHeâ Ûeej ›eâceeiele Je<eeX ceW Skeâ 

yeÌ[er kebâheveer Éeje hebKeeW Deewj ketâuejeW kesâ Glheeove kesâ 
DeebkeâÌ[s oMee&lee nw~ 

 
  1998 ceW Glheeefole hebKeesb keâer mebKÙee Deewj 2001 ceW 

Glheeefole ketâuejeW keâer mebKÙee keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 
 (a) 23 : 21 (b) 18 : 23 
 (c) 23 : 18 (d) 32 : 18 
10.  efvecve heeF& -Ûeeš& efJeefYeVe Kesue Kesueves Jeeues Úe$eeW keâer 

ØeefleMele mebKÙee keâes oMee&lee nw~ 

 
  Ùeefo Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee (Number of students) 

500 nw, lees efkeâleves Úe$e ef›eâkesâš (Cricket) Kesueles nQ? 
 (a) 125 (b) 115 (c) 105 (d) 95 
11.  Ùeefo Meeble peue ceW Skeâ veeJe keâer Ûeeue 14km/h nw Deewj 

Oeeje keâer Ûeeue 6 km/h nw, lees veeJe Éeje Oeeje keâer efoMee ceW 
80 km keâer otjer leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 4.5 h (b) 4 h (c) 5 h (d) 6 h 
12.  4 ›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 64.5 nw~ Fve mebKÙeeDeeW 

ceW meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw? 
 (a) 60 (b) 62 (c) 67 (d) 66 
13.  efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâes mejue keâerefpeS~ 
  25+12 – 2+ {(4 ÷ 2)} 
 (a) 37 (b) 44 (c) 42 (d) 35 
14.  Skeâ JÙeefòeâ Skeâ efKeueewvee `̀̀̀400 ceW Kejerolee nw  Deewj 15% 

keâer neefve hej yesÛelee nw~ efKeueewves keâe efye›eâÙe cetuÙe efkeâlevee nw? 
 (a) `340 (b) `370 (c) `360 (d) `350 

15.  Skeâ hegefuemekeâceea, 200m  keâer otjer hej Skeâ Ûeesj keâes 
osKelee nw Deewj Gmekeâe heerÚe keâjvee Meg® keâjlee nw~ 
hegefuemekeâceea 9km/h keâer Ûeeue mes oewÌ[lee nw Deewj Ûeesj 7 

km/h keâer Ûeeue mes oewÌ[lee nw~ hegefuemekeâceea Ûeesj  keâes 
efkeâleves meceÙe yeeo hekeâÌ[ uesiee? 

 (a) 10 min (b) 3 min (c) 5 min (d) 6 min 
16.  15 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 19 meblejeW kesâ ›eâÙe cetuÙe kesâ 

yejeyej nw~ ueieYeie ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS  
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 (a) 15.34% (b) 26.67%  
 (c) 32.5% (d) 18.75% 
17.  mewefvekeâeW kesâ Skeâ efMeefJej ceW 200 efoveeW kesâ efueS KeeÅe 

meecee«eer GheueyOe nw~ 20 efoveeW kesâ yeeo, 100 Deewj 
mewefvekeâ efMeefJej ceW Meeefceue nes peeles nw efpememes yeÛeer ngF& 
KeeÅe meecee«e Deieues 80 efoveeW lekeâ Ûeuesieer~ DeejbYe ceW 
efMeefJej ceW efkeâleves mewefvekeâ Les? 

 (a) 100 (b) 80 (c) 120 (d) 140 
18.  Skeâ Jemleg keâes yesÛeles meceÙe 20% Deewj 30% keâer oes 

›eâceeiele ÚtšW oer peeleer nQ~ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe Deewj 
efJe›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele %eele keâerefpeS 

 (a) 25 : 11 (b) 28 : 17 
 (c) 27 : 16 (d) 25 :14 
19.  [50 –6 (6+1)] ÷ 8 + 18 keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 19 (b) 20 (c) 18 (d) 17 
20.  efvece> leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gmekesâ DeeOeej hej 

efoS ieS ØeMve keâe Gòej obs~ 
  heebÛe ›eâceeiele Je<eeX ceW Skeâ ieebJe keâer pevemebKÙee kesâ DeeBkeâÌ[s 

 Je<e& pevemebKÙee heg®<e:ceefnueeSb 
2000  143 7 : 4 
2001 145 3 : 2 
2002 128 5 : 3 
2003 136 9 : 8 
2004 150 13 : 12 

  Ghejesòeâ DeebkeâÌ[eW kesâ Devegmeej, 2003 ceW heg®<eeW keâer 
mebKÙee, Gmeer Je<e& ceefnueeDeeW keâer mebKÙee mes efkeâleves 
ØeefleMele DeefOekeâ Ùee efkeâleves ØeefleMele keâce nw? 

 (a) 12.5% keâce (b) 15% keâce 
 (c) 15% DeefOekeâ (d) 12.5% DeefOekeâ 

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --11)) 

ANSWER KEY
1. (d) 
2. (b) 
3. (a) 
4. (b) 

5. (b) 
6. (c) 
7. (c) 
8. (b) 

9. (c) 
10. (c) 
11. (b) 
12. (d) 

13. (a) 
14. (a) 
15. (d) 
16. (b) 

17. (b) 
18. (d) 
19. (a) 
20. (d) 

SOLUTION 

1. (d)  

 ef$eYegpe keâe #es. · 56cm
2 

 
1

2
 × DeeOeej × TBÛeeF& = 56 

  
1

2
 ×DeeOeej × 14 = 56 

 DeeOeej = 
56 2

8cm
14

×
=  

 Je=òe keâe JÙeeme =
7

8 14cm
4
× =  

 ∴ ef$epÙee = 
14

7cm
2
=  

       Je=òe keâer heefjefOe = 2πr 
22

2 7
7

= × ×  = 44cm = 0.44m 

2. (b)  

kegâue DeefleefLe· 500 
 JeÙemkeâ heg®<e · 28% 
 JeÙemkeâ ceefnueeSB · 64% 
 ∴ yeÛÛes · 100% – (28+64) % 

  = 100% – 92% = 8% 

 ∴ yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 
8

500 40
100

× =   

3. (a)  

 heÇMveevegmeej, 

  

2(S1+S2+S3) keâer #ecelee · (3+2+1) 

 ∴ S1+S2+S3 keâer #ecelee 
6

3
2
=  

 kegâue keâeÙe& keâe 50% = 
50

54 27
100

× = FkeâeF& 

meYeer Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâe 50% Yeeie keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe 
27

9
3

= = efove     

4. (b)  

 ØeMveevegmeej, 
 Je¤Ce kesâ efueS, 
 yÙeepe `1680, cetuÙe · 12000 , meceÙe · 2 Je<e& 

 meeOeejCe yÙeepe = 
× ×

100

cet. oj  meceÙe
 

 1680 = 
12000 R 2

100

× ×
 

 ∴ R = 7% 

le®Ce kesâ efueS,  

 mee. yÙeepe · 
15000 7 2

100

× ×
=  `2100 

Dele: 2 Je<e& keâer DeJeefOe ceW le®Ce keâes `2100 keâe yÙeepe efceuesiee~ 
5. (b)  

 henueer n Oeveelcekeâ mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele · n + 1 

henueer 50 Oeveelcekeâ mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele · 50 + 1 = 51  
6. (c)  

 2 : 5 ⇒ 
2

0.4
5
=  
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 1 : 2 ⇒ 
1

0.5
2
=  

 8 : 15 ⇒ 
8

0.53
15

=  

 3 : 5 ⇒ 
3

0.6
5
=  

 Dele: meyemes yeÌ[e Devegheele (3 : 5) nesiee~  
7. (c)  

 P1, P2 Deewj P3 keâe kegâue Ùeesie · 3 ×50= 150 

  P1 = 
50

25
2
=  

 P2 Deewj P3 keâe ceeve · 150–25 = 125 

 P2 Deewj P3 keâe Deewmele · 
125

62.5
2

=  

8. (b)  

 (4
315

 – 1) Deewj (425
 – 1) keâe HCF 

 ⇒ (4
63×5

 – 1) Deewj (45×5
 – 1) keâe DeYeer° 

 HCF  = (4
5
–1)  = 1024–1 

  = 1023  
9. (c)  
 1998 ceW Glheeefole hebKeeW keâer mebKÙee · 23 ueeKe 
 2001 ceW Glheeefole ketâuejeW keâer mebKÙee · 18 ueeKe 
 DeYeer° Devegheele· 23 : 18  
10. (c)  

 Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee · 500 

ef›eâkesâš Kesueves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee · 500×
21

100
= 105   

11. (b)  

 Meeble peue ceW veeJe keâer Ûeeue · 14 km/h 

Oeeje keâer Ûeeue · 6 km/h 

Oeeje keâer efoMee ceW 80 km keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = 
( )

80

14 6+
 

          = 
80

20
 = 4Hrs.  

12. (d)  

 ceevee 4 ›eâceeiele mebKÙeeSb (x+1), (x+2), (x+3) leLee (x+4) nw~ 
 ØeMveevegmeej, 

 = 
(x+1)+(x+2)+(x+3)+(x+4)

64.5
4

=  

 = 4x + 10 = 258 
 = 4x = 248 

 x = 
248

62
4

=  

 meyemes yeÌ[er mebKÙee · (x+4) = (62+4) = 66 

13. (a)  
 25+12 – 2 +{(4 ÷ 2)} 
 = 25+12–2+2 
 = 25+12 = 37  
14. (a)  

 efKeueewves keâe ›eâÙe cetuÙe · `400 
   neefve · 15% 

 efKeueewves keâe efJe›eâÙe cetuÙe · 
85

400
100

×  = `340   

15. (d) 

  

 meehes#e Ûeeue = 9–7= 2 km/h = 
5 5

2 m / sec
18 9

× =  

 DeYeer° meceÙe = 
200

sec
5 / 9

 

 
200 9

360sec 6 min
5

×
= = =   

16.(b)  

 15 meblejeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe · 19 meblejeW keâe ›eâÙe cetuÙe  

  
15

19
=

›eâÙe cetuÙe

efJe›eâÙe cetuÙe
 

 ueeYe · 19 –15 = 4 

 ueeYe% = 
4 100 80

26.67%
15 3

×
= =  

17.(b)  

 ceevee DeejcYe ceW efMeefJej ceW mewefvekeâes keâer mebKÙee · x 

 ØeMveevegmeej, 
  180×x = (x+100)×80 

  180x–80x=8000 

  100x= 8000 

  x = 80  
Dele: DeejcYe ceW efMeefJej ceW mewefvekeâeW keâer mebKÙee 80 Leer~ 
18. (d)  

 ceevee Debefkeâle cetuÙe · `100 

  Útš · 20% , 30% 
 ØeMveevegmeej, 

  
80 70

100
100 100

× × = efJe›eâÙe cetuÙe 

  56 · efJe›eâÙe cetuÙe 
Debefkeâle cetuÙe Deewj efJe›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele · 100 : 56 

     = 25 : 14  
19. (a)  

 [50 –6 (6+1)] ÷ 8 + 18 

 = [50 – 6 × 7] ÷ 8 + 18 

 = [50 – 42] ÷ 8 + 18 

 = 8 ÷ 8 + 18 

 = 1 + 18 

 = 19  
20. (d)  

 Je<e& 2003 ceW heg®<eeW keâer mebKÙee =
9

136 72
17

× =  

 Je<e& 2003 ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee · 
8

136 64
17

× =  

 DeYeer° DeefOekeâlee ØeefleMele · 
( )72 64 100

64

− ×
 

   = 
8 100 25

12.5%
64 2

×
= =   
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(Practice Set-2)  8 YCT 

SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  22))      

1.  Skeâ Deeoceer 12h ceW A mes B (Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW) 
Deewj B mes A (Oeeje keâer efoMee ceW) lekeâ veeJe Keslee nw~ A Deewj 
B kesâ yeerÛe keâer otjer 240 km  nw~ Oeeje keâer efoMee ceW 6 km 
keâer otjer leÙe keâjves ceW JÙeefòeâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe, Oeeje kesâ 
efJehejerle efoMee ceW 4 km keâer otjer leÙe keâjves ceW Gmekesâ Éeje 
efueÙee ieÙee meceÙe kesâ meceeve nw~ Oeeje keâer Ûeeue efkeâleveer nw?  

 (a) 
25

3
km/h (b) 

50

3
km/h  

 (c) 
35

3
km/h (d) 

46

3
km/h 

2.  Skeâ efveef§ele Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe oj hej Skeâ 
efveef§ele OevejeefMe 7 Je<e& cebsW �24,000 Deewj 12 Je<e& ceW 
�32,000 nes peeleer nw~ Øeefle Je<e& Yegieleeve keâer peeves Jeeueer 
meeOeejCe yÙeepe keâer oj efkeâleveer nw?  

 (a) 15% (b) 25%  (c) 12.5% (d) 20%  
3.  Yegpee p keâe Skeâ Jeie& nw~ Fme Jeie& mes Skeâ DeeÙele Fme 

Øekeâej keâeše peelee nw efkeâ DeeÙele keâer Skeâ Yegpee keâer uebyeeF& 
Jeie& keâer Skeâ Yegpee keâer uebyeeF& kesâ DeeOes kesâ yejeyej Deewj 
DeeÙele keâer otmejer Yegpee keâer uebyeeF& DeeÙele keâer henueer Yegpee 

keâer uebyeeF& kesâ 
1

3
kesâ yejeyej nw~ DeeÙele keâešves kesâ yeeo Jeie& 

kesâ yeÛes ngS Yeeie keâe #es$eHeâue %eele keâerefpeS~  

 (a) 
11

12
p

2 (b) 
7

8
p

2  (c) 
15

16
p

2 (d) 
3

4
p

2 

4.  24, 42, 76, 44 Deewj 54 keâe Deewmele keäÙee nesiee? 
 (a) 45 (b) 43  (c) 48 (d) 46 

5.  
2 5

276 7056
3 8

−keâe keâe  keâe ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 36 (b) 33  (c) 29 (d) 31 
6.  Skeâ mehleen ceW jefJeJeej Deewj meesceJeej keâe Deewmele leeheceeve 

37.2ºC nw~ cebieueJeej Deewj  yegOeJeej keâe Deewmele leeheceeve 
39.4ºC nw~ Ùeefo meesceJeej, cebieueJeej Deewj yegOeJeej keâe Deewmele 
leeheceeve 38.1ºC nw, lees jefJeJeej keâe leeheceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 39.1ºC (b) 39ºC  
 (c) 38.8ºC (d) 38.9ºC 
7.  Skeâ hegmlekeâ keâe efJe›eâÙe cetuÙe � 855  nw~ Ùeefo efye›eâer mes 

nesves Jeeueer neefve 10% nw, lees ngF& neefve keâer OevejeefMe 
®heÙeeW ceW efkeâleveer nw?  

 (a) �90.5 (b) �85  (c) �85.5 (d) �95 
8.  Skeâ DeeÙele kesâ ØelÙeskeâ efJekeâCe& keâer uebyeeF& 50 cm nw~ Ùeefo 

Fmekeâer ÛeewÌ[eF& 14 cm nw, lees DeeÙele keâe #es$eHeâue %eele 
keâerefpeS~  

 (a) 672 cm
2 (b) 832 cm

2  
 (c) 784 cm

2 (d) 716 cm
2 

9.  Jen Skeâue Útš yeleeFS pees 12.5% Deewj 20% keâer oes 
›eâceeiele ÚtšeW kesâ yejeyej nw?  

 (a) 28% (b) 30%   (c) 27.5% (d) 31.5% 

10.  (1 ÷ 4) keâe 16 + {120 ÷ 24 × 10} keâe ceeve keäÙee nesiee? 
 (a) 46 (b) 40  (c) 54 (d) 50 
11.  Ùeefo 3 : x :: 12 : 20 nw,  lees x keâe ceeve efkeâlevee nw? 
 (a) 6 (b) 10  (c) 8 (d) 5 
12.  ceÙebkeâ Deheveer ceeefmekeâ DeeÙe keâe 35% Iejsuet meeceeveeW 

hej, 25% Fueskeäš^e@efvekeâ JemlegDeeW hej Deewj 7% oJeeDeeW 
hej KeÛe& keâjlee nw~ Jen �11,550 keâer Mes<e jeefMe yeÛeelee 
nw~ ceÙebkeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe (� ceW) %eele keâerefpeS~   

 (a) �35,000 (b) �40,000  
 (c) �33,000 (d) �38,000 
13.  efvecve heeF&-Ûeeš& Skeâ jsmlejeb ceW Skeâ efove keâer efye›eâer keâe 

ØeefleMele kesâ ™he ceW oMee&lee nw~  

 
  Ùeefo Skeâ efove ces yesÛeer ieF& JemlegDees keâer keâgue mebKÙee 100 nw, 

lees heeF&-Ûeeš& ces ‘mewb[efJeÛe’ keâer efye›eâer kesâ DeebkeâÌ[s oMee&ves Jeeues 
Keb[ Éeje yeveeS ieS keWâõerÙe keâesCe keâe ceehe keäÙee nesiee? 

 (a) 72º (b) 90º  (c) 45º (d) 20º 
14.  keâepeue Dekesâues Skeâ keâeÙe& keâes 24 efoveeW ceW keâj mekeâleer 

nw, peyeefkeâ vesne Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes 40 efoveeW ceW keâj 
mekeâleer nw~ keâepeue ves Dekesâues keâeÙe& keâjvee Meg™ efkeâÙee 
Deewj efHeâj 12 efoveeW kesâ yeeo, vesne keâeÙe& hetje nesves lekeâ 
Gmekesâ meeLe peg[ ieF&~ keâepeue Éeje keâeÙe& keâjvee Meg™ keâjves 
kesâ yeeo mes Ùen keâeÙe& hetje nesves ceW efkeâlevee meceÙe ueiee? 

 (a) 
39

2
efove (b) 

37

2
efove  

 (c) 
37

4
efove (d) 

39

4
efove 

15.  ieerlee ves �1,000 ceW Skeâ yewie Kejeroe Deewj yewie kesâ oes<eeW 
keâes "erkeâ keâjves hej �300 KeÛe& efkeâS~ yeeo ces, Gmeves Gmes 
�1,508 ceW yesÛe efoÙee~ ieerlee ves Fme efye›eâer ceW efkeâleves 
ØeefleMele ueeYe Deefpe&le efkeâÙee? 

 (a) 14% (b) 18%  (c) 12% (d) 16%  
16.  G1 Dekesâues efkeâmeer keâece keâes 20 efove ceW hetje keâj mekeâlee 

nw, G2 Dekesâues Gmeer keâece keâes 40 efove ceW hetje keâj mekeâlee 
nw, peyeefkeâ G3 Gmeer keâece keâes 60 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ 
GvneWves meeLe efceuekeâj keâeÙe& efkeâÙee Deewj keâece hetje efkeâÙee~ Ùeefo 
G1 Deewj G2 Éeje Øeehle mebÙegòeâ efnmmee �2,700 nw, lees leerveeW 
ßeefcekeâeW keâes  efceueekeâj Øeehle kegâue jeefMe efkeâleveer nw? 

 (a) �3,600 (b) �3,000 
 (c) �3,900 (d) �3,300 
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17.  D1 Deewj D2 keâe Deewmele 40 nw~ D2 Deewj D3 keâe Deewmele 45 
nw~ D1 Deewj D3 keâe Deewmele 55 nw~ D3 keâe ceeve efkeâlevee nw? 

 (a) 60 (b) 55  (c) 50 (d) 45 
18.  keâesF& OevejeefMe 25% keâer Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe hej 

efkeâleves meceÙe ceW mJeÙeb keâer oesiegveer nes peeSieer? 
 (a) 4 Je<e& (b) 8 Je<e&  (c) 10 Je<e& (d) 2 Je<e&  
19.  Jen meyemes Úesšer hetCe& Jeie& mebKÙee keâewve-meer nw pees 10 

Deewj 15 oesveeW mes efJeYeepÙe nw? 

 (a) 360   (b) 900   
 (c) 1800   (d) 1200 
20.  1,500 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW 30% ØeefleMele 

ueÌ[efkeâÙeeb nQ~ Ùeefo 80% ueÌ[kesâ hejer#ee ceW DevegòeerCe& nes 
peeles nQ, lees hejer#ee ceW GòeerCe& nesves Jeeues ueÌ[keâeW keâer 
mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 840 (b) 550  (c) 210 (d) 630  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --22)) 

ANSWER KEY
1. (a) 

2. (c) 

3. (a) 

4. (c) 

5. (d) 

6. (d) 

7. (d) 

8. (a) 

9. (b) 

10. (c) 

11. (d) 

12. (a) 

13. (a) 

14. (a) 

15. (d) 

16. (d) 

17. (a) 

18. (a) 

19. (b) 

20. (c)  

SOLUTION
1. (a) 

ceevee veeJe keâer Ûeeue ·  a km/h 

           Oeeje keâer Ûeeue · b km/h 

 meceÙe · otjer/Ûeeue 
ØeMveevegmeej, 

 6 4

a b a b
=

+ −

 

⇒ 6a – 6b = 4a + 4b 

⇒          2a = 10b 
⇒      a : b = 5 : 1 

lees a = 5x, b = 1x 

Deye 
240 240

12
6x 4x

+ =  

⇒ 
80x 120x

1
24x

+
=      ⇒  x = 

200

24
= 

25

3
km/h 

2. (c)  

 ceevee meeOeejCe yÙeepe keâer oj r nw 
ØeMveevegmeej, 
 5 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe · 32000 – 24000 

 1 Je<e& keâe mee. yÙeepe · 
8000

5
 · 1600 

 cetueOeve · 24000 – 1600 × 7  
        · 24000 – 11200 · 12800   

 1600  · 
12800 1 r

100

× ×
 

⇒ meeOeejCe yÙeepe keâer oj (r) · 
1600

128
 

        · 12.5%  

3. (a) 

efoÙee nw -  
 Jeie& keâer Yegpee · p 

ØeMveevegmeej, 

 DeeÙele keâer Skeâ Yegpee · 
p

2
 

 DeeÙele keâer otmejer Yegpee · 
p 1 p

2 3 6
× =  

 DeeÙele keâer #es. · 
2

p p p

2 6 12
× =  

 Jeie& kesâ yeÛes ngS Yeeie keâe #es. · 
2

2 p
p

12
− · 

2
11p

12
   

4. (c) 

Deewmele · 
24 42 76 44 54

5

+ + + +
· 

240

5
 · 48    

5. (d) 

 efoÙee ieÙee JÙebpekeâ efvecveJeled nw- 

 
2 5

276 7056
3 8

−keâe keâe  

⇒ 
2 5

276 7056
3 8
× × −  ⇒ 115 – 84 ⇒ 31 

6. (d) 

 ØeMveevegmeej, 
jefJeJeej Deewj meesceJeej keâe kegâue leeheceeve · 37.2ºC × 2 · 74.4ºC  

cebieueJeej Deewj yegOeJeej keâe kegâue leeheceeve · 39.4ºC × 2 · 78.8ºC 

meesceJeej, cebieueJeej leLee yegOeJeej keâe kegâue leeheceeve · 38.1ºC × 3  

             · 114.3ºC    
jefJeJeej keâe leeheceeve  · 74.4 – (114.3 – 78.8) 

         · 74.4 – 35.5 · 38.9ºC  

7. (d) 

 efoÙee nw -  neefve · 10%  

  efJe›eâÙe cetuÙe · �855  

ØeMveevegmeej, 
 90% → 855 

   1%  → 
855

90
 

lees neefve 10% = 
855

10
90

×  = 95 �   

8. (a) 

 efoÙee nw - 
 DeeÙele keâe ØelÙeskeâ efJekeâCe& · 50 cm 

    DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& (b) = 14 cm  
 ceevee DeeÙele keâer uecyeeF& · l 
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ØeMveevegmeej, 
 (efJekeâCe&)2 · uecyeeF& (l)2

 + ÛeewÌ[eF& (b)
2
 

    50
2
 = l

2
 + 14

2
 

     l
2
 = 2500 – 196 

     l = 2304  
    l  = 48  

DeeÙele keâe #es. · 14 × 48 · 672 cm
2
 

9. (b) 

efoÙee nw- 
oes ›eâceeiele Útš ›eâceMe: 12.5%, 20%  

 Skeâue Útš · +12.5 + 20% – 
12.5 20

100

×
 

    · 32.5 – 2.5 · 30% 

10. (c) 

efoÙee ieÙee yÙebpekeâ efvecve nw - 
⇒ (1 ÷ 4) keâe 16 + {120 ÷ 24 × 10}  

 =
1

4
×16 + 50 = 54 

11. (d) 

 efoÙee nw-  3 : x :: 12 : 20 

  x × 12 = 3 × 20 

        x = 
3 20

12

×
 

             x = 5   
12. (a) 

 ceevee ceÙebkeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe · 100% 

 KeÛe& Iejsuet meeceevees hej · 35% 

 KeÛe& Fueskeäš^e@efvekeâ JemlegDeeW hej · 25%  
 KeÛe& oJeeDeeW hej · 7% 

ØeMveevegmeej, 
 100% – (35 + 25 + 7)% = 11550 
 100% – 67% = 1150 
               33% = 11550 

     1% = 
11550

33
 

ceÙebkeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe 100% = 
11550

100
33

× = 35000 � 

13. (a) 

 keWâõerÙe keâesCe · 
20

360
100

× · 72º  

14. (a)  

 
keâepeue keâs Éeje 12 efovees ces efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 12 × 5 = 60  

oesveesb Éeje Mes<e keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe · 
120 60

5 3

−

+
 = 

60

8
 

    = 
1

7
2

efove 

keâeÙe& hetje nesves ceW ueiee kegâue meceÙe · 12 + 
1

7
2

 · 
39

2
efove 

15. (d) 

ØeMveevegmeej, 
 yewie keâe kegâue ›eâÙe cetuÙe · (1000 + 300) � 

     · 1300 � 

 ueeYe · efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe 
 ueeYe · 1508 – 1300 

 ueeYe% · 
208

100
1300

×  · 16%  

16. (d)  

 
G1, G2, G3 kesâ #ecelee · 6 : 3 : 2 

ØeMveevegmeej, 
G1 Deewj  G2 keâe efnmmee (6 + 3) → 2700 

         9 → 2700 

kegâue jeefMe (6 + 3 +2) → 
2700

11
9

×  

      → 3300 � 

17. (a) 

ØeMveevegmeej, 
D1 + D2 = 40 × 2 = 80      ....... meceer. 1 
D2 + D3 = 45 × 2 = 90  ........ meceer. 2 
D1 + D3 = 55 × 2 = 110   .........meceer. 3 
 meceer.(2) – meceer.(1) mes  
D2 + D3 – D1 – D2 = 90 – 80 

 D3 – D1 = 10  ..........meceer. 4 
meceer.(3) + meceer. (4) mes  
D1 + D3 + D3 – D1 = 110 + 10 
 2D3 = 120 
  D3 = 60 

18. (a) 

ceevee cetueOeve P nw 
ØeMveevegmeej, 
 efceßeOeve · 2P 

 mee. yÙeepe · 2P – P = P 

     P = 
P 25 t

100

× ×
 

 meceÙe t = 4 Je<e&  
19. (b) 

 L.C.M of 10 Deewj 15 · 30 
  30 keâe Jeie& · 302 
    · 900 
meyemes Úesšer hetCe& mebKÙee ⇒ 900 nesieer~   
20. (c) 

efoÙee nw- 
 kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 1500 
  ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee · 30% 

ØeMveevegmeej, 
 ueÌ[keâes keâer mebKÙee · 1500 × 70% 

            = 1500 × 
70

100
 = 1050 

hejer#ee ceW GòeerCe& ueÌ[keâeW keâer mebKÙee · 
1050 20

100

×
· 210  
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  33))    

1.  Skeâ ogkeâeveoej ves 24 Meš&, ØelÙeskeâ 20% kesâ ueeYe hej Deewj 16 
Meš&, ØelÙeskeâ 10% kesâ ueeYe hej yesÛes~ Ùeefo Jen meYeer 40 Mešd&me, 
ØelÙeskeâ 15% kesâ ueeYe hej yesÛelee, lees Gmekeâe kegâue ueeYe `̀̀̀36 

keâce neslee~ ØelÙeskeâ Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~  
 (a) `220   (b) `150  (c) `100 (d) `90 
2.  Ùeefo heeBÛe mebKÙeeDeeW 1, 2, 3, 5 Deewj x keâe ceeOÙe 2.4 

nw, lees x keâe ceeve %eele keâerefpeS~  
 (a) 2  (b) 4  (c) 1 (d) 3 
3.  X ves Skeâ efKeueewvee Y keâes 50% kesâ ueeYe hej yesÛee Deewj 

Y ves Fmes 50% keâer neefve hej Z keâes yesÛe efoÙee~ Ùeefo X 

ves Ùen efKeueewvee `̀̀̀12,000 ceW Kejeroe, lees Z ves Y mes Fme 
efKeueewves keâes efkeâme keâercele hej Kejeroe Lee?  

 (a) `7,580 (b) `8,000 (c) `9,000 (d) `8,500 
4.  Skeâ keâece keâes 15 Deeoceer Øeefleefove 8 Iebšs keâece keâjles 

ngS 15 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ N Deeoceer Øeefleefove 
10 Iebšs keâece keâjles ngS 20 efoveeW ceW Gmeer keâece keâe 
oesiegvee keâece keâj mekeâles nQ~ N keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 14  (b) 16  (c) 12 (d) 18 
5.  Skeâ ueÌ[keâer 25 km/h keâer Ûeeue mes M mes N lekeâ peeleer nw 

Deewj Gmeer ceeie& mes 37.5 km/h keâer Ûeeue mes M hej Jeeheme Dee 
peeleer nw~ ueÌ[keâer keâer Deewmele Ûeeue (km/h ceW) efkeâleveer nw?  

 (a) 27.5  (b) 31.25 (c) 30 (d) 32 
6.  efvecve yeej-«eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gmekesâ DeeOeej 

hej efoÙes ieÙes ØeMve keâe Gòej oW~ 
  yeej-«eeheâ keâ#ee 9 ceW keâ#ee cee@veeršj kesâ efueS ngS 

celeoeve keâes oMee&lee nw~  

 
  JewYeJe keâes heefjefOe mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ cele efceues? 
 (a) 10%  (b) 20% (c) 4% (d) 25% 
7.  Ùeefo Skeâ Jemleg efpemekeâe Debefkeâle cetuÙe `̀̀̀1,000 nw, keâes 

10% Deewj 15% keâer oes ›eâceeiele ÚtšW oskeâj yesÛee peelee 
nw, lees Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `755  (b) `765 (c) `745 (d) `775 
8.  Skeâ š̂sve 1000 m uebyes hegue keâes 15 meskebâ[ ceW hetjer lejn mes heej 

keâj mekeâleer nw~ Ùen 1300 m uebyes Skeâ DevÙe hegue keâes 19 meskebâ[ 
ceW hetjer lejn mes heej keâj mekeâleer nw~ š̂sve keâer uebyeeF& efkeâleveer nw?  

 (a) 150 m  (b) 200 m  (c) 175 m  (d) 125 m  

9.  DeefYe Deewj ceesvet kesâ JessleveeW keâe Devegheele 6 : 11 nw~ Ùeefo 
Gvekesâ JesleveeW ceW ›eâceMe: 10% Deewj 12% keâer Je=efæ nesleer 
nw, lees Gvekesâ JesleveeW keâe veÙee Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 17 : 23 (b) 12 : 13  (c) 5 : 3  (d) 15 : 28  
10.  Ùeefo Skeâ JeeefMebie ceMeerve kesâ cetuÙe ceW henues 25% keâer Je=efæ 

keâer peeleer nw Deewj efheâj 25% keâer keâceer keâj oer peeleer nw, lees 
Gmekesâ cetuÙe ceW ngDee Megæ heefjJele&ve %eele keâerefpeS~  

 (a) 6.25% keâceer  (b) 6.25% Je=efæ  
 (c) 6.5% keâceer (d) 6.5% Je=efæ  
11.  efvecve leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj Gmekesâ DeeOeej 

hej efoÙes ieÙes ØeMve keâe Gòej oerefpeS~  
  leeefuekeâe Skeâ efJeMes<e efove ceW meele Deueie-Deueie ogkeâeveeW 

Éeje yesÛeer ieF& hegmlekeâ keâer ØeefleÙeeW keâer mebKÙee oMee&leer nw~ 

ogkeâeveW yesÛeer ieF& hegmlekeâ keâer ØeefleÙeeb 

S1 42 
S2 38 
S3 61 
S4 39 
S5 51 
S6 59 
S7 60 

  Ùeefo hegmlekeâ keâer ØelÙeskeâ Øeefle keâe cetuÙe `̀̀̀70 nw, lees Fve 
meYeer meele ogkeâeveeW keâes efceueekeâj Gme efove yesÛeer ieF& 
hegmlekeâ keâer meYeer ØeefleÙeeW keâe kegâue cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `24,500   (b) `30,500  
 (c) `27,500  (d) `21,500  
12.  12 Deeoceer 9 efoveeW ceW 20 Mee@ue yegve mekeâles nQ~ 27 efoveeW 

ceW 25 Mee@ue yegveves kesâ efueS efkeâleves DeeoefceÙeeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesieer?  

 (a) 3  (b) 4  (c) 5 (d) 6 
13.  efkeâmeer jeefMe keâes 6.25% keâer Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe oj hej 

efveJesMe keâjves mes 'n' Je<eeWX ceW Gme hej Øeehle efceßeOeve cetue jeefMe 

keâe 
11

8
 iegvee neslee nw~ 'n' keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 8  (b) 7  (c) 5 (d) 6 

14.  + × − ÷
5 3 7 55 8 16

of
11 7 11 21 22 33

 keâe ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 
1811

956
  (b) 

1027

924
  

 (c) 
1029

945
 (d) 

1088

927
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15.  Skeâ keâej 4 Iebšs ceW 120 km keâer otjer leÙe keâjleer nw~ 
m/sec ceW Fmekeâer Deewmele Ûeeue %eele keâerefpeÙes~ [oMeceueJe 
kesâ yeeo Skeâ mLeeve lekeâ hetCeeËefkeâle] 

 (a) 3.8 m/s  (b) 10.3 m/s  
 (c) 8.3 m/s  (d) 9.3 m/s  
16.  Gme Úesšer mes Úesšer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee 'x' keâe ceeve %eele 

keâerefpeS, efpemes 1800 ceW mes Ieševes (1800 – x) hej Øeehle 
mebKÙee keâes 7, 11 Deewj 23 mes Yeeie osves mes ØelÙeskeâ efmLeefle 
ceW Mes<eheâue 5 Øeehle nes~  

 (a) 24  (b) 25  (c) 20 (d) 26 
17.  Skeâ ieesues keâer ef$epÙee 14 cm nw~ Fme ieesues keâe he=‰erÙe 

#es$eheâue efkeâlevee nw? [ceeve ueerefpeS 
22

=
7

ππππ ] 

 (a) 1848 cm
2  (b) 616 cm

2  
 (c) 2464 cm

2 (d) 1232 cm
2 

18.  efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW x keâe ceeve efkeâlevee nesiee?  
  12.50 ÷÷÷÷ 0.005 + 25 ÷÷÷÷ 0.5 + 5 = x  

 (a) 2,050   (b) 2,005  (c) 2,000 (d) 2,555 

19.  veerÛes efoÙee ieÙee heeF& Ûeeš& Skeâ cenerves ceW 8 Deueie-
Deueie ogkeâeveeW ceW mes ØelÙeskeâ Éeje yesÛes ieÙes hesve keâer 
mebKÙee keâes Gme cenerves ceW Fve 8 ogkeâeveeW Éeje yesÛes ieÙes 
hesve keâer kegâue mebKÙee kesâ ØeefleMele kesâ ™he ceW oMee&lee nw~  

 
  ef$epÙeKeb[ A1 Deewj A4 Éeje yeveeÙes ieÙes keWâõerÙe keâesCeeW 

keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee?  
 (a) 68.2

0  (b) 59.6
0  (c) 75.6

0 (d) 84.4
0 

20.  Ùeefo 256, K, K, 81 meceevegheele ceW nQ, Deewj K Oeveelcekeâ 
nw, lees K keâe ceeve keäÙee nesiee?  

 (a) 126  (b) 144 (c) 156 (d) 164  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --33)) 

ANSWER KEY
1. (d) 

2. (c) 

3. (c) 

4. (d) 

5. (c) 

6. (d) 

7. (b) 

8. (d) 

9. (d) 

10. (a) 

11. (a) 

12. (c) 

13. (d) 

14. (b) 

15. (c) 

16. (a) 

17. (c) 

18. (d) 

19. (c) 

20. (b) 

SOLUTION
1. (d) 

 ceevee ØelÙeskeâ Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe = x  

ØeMveevegmeej,  

   
120 110 115

24x 16x 40x 36
100 100 100

 
× + × − × = 

 
 

 
232x 230x

– 36
5 5

=  

 232x  –  230x  = 180  

2x  =  180  

x  = `90  

Dele: ØelÙeskeâ Meš& keâe ›eâÙe cetuÙe = `90  
2. (c) 

 ØeMveevegmeej,  
 1 + 2 + 3 + 5 + x = 2.4 × 5  

 11 + x  = 12.0 

          x = 1   
3. (c) 

 X kesâ Éeje Kejeroe ieÙee efKeueewvee →`12000 

X ves Y keâes yesÛee → 
150

12000
100

×  ⇒`18000 

Y ves Z keâes yesÛee → 
50

18000
100

×  ⇒`9000 

Dele: Z ves Y mes Fme efKeueewves keâes `9000 ceW Kejeroe Lee~  

4. (d)  

 1 1 1 2 2 2

1 2

M H D M H D

W W
=  mes, 

 
15 8 15 N 10 20

1 2

× × × ×
=  

⇒ N = 18 
5. (c) 

 Deewmele Ûeeue 2xy

x y
=

+
 

ØeMveevegmeej,   
2 25 375

625

× ×
= = 30 km/h  

6. (d)  

DeYeer° ØeefleMele =
(20 16)

100
16

−
×  

 =
4

100
16
× = 25%  

7. (b) 

 
(100 D)

SP MP
100

−
=  

90 85
SP 1000

100 100

   
= × ×   

   
 = 9 × 85 = `765  
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8. (d) 

 ceevee š^sve keâer uecyeeF& = x m nw~  

ØeMveevegmeej,  
1000+x 1300+x

15 19
=  

19000 + 19x = 19500 + 15x  

   4x = 500  

        x = 125 ceer.  
 Dele: š^sve keâer uecyeeF& =125ceer. 
9. (d) 

 ØeMveevegmeej,  
DeefYe Deewj ceesvet kesâ JessleveeW keâe Devegheele → 6 : 11  

Je=efæ kesâ yeeo Devegheele ⇒ 
110 11 112

6 :
100 100

×
×  

=
33 308

:
5 25

= 165 : 308 = 15 : 28  

10. (a) 

 øeMveevegmeej, 
ab

a b
100

± ± ±  ⇒ 
25 25

25 25
100

×
− −   

      ⇒  6.25% keâceer   
11. (a) 

 ØeMveevegmeej, meYeer meele ogkeâeveeW Éeje yesÛeer ieÙeer hegmlekeâ keâe kegâue cetuÙe 
⇒      (42 + 38 + 61 + 39 + 51 + 59 + 60) × 70  

⇒      350 × 70  

⇒      `24,500  
12. (c)  

 1 1 2 2

1 2

M D M D

W W
= mes, 

212 9 27 M

20 25

× ×
=  

     M2 = 5  
13. (d) 

 A = P + SI  

r = 6.25% ⇒   
25

%
4

 

meceÙe = n 

ceevee cetueOeve  =  x  

A = 
11

x
8

 

11 3x
SI x x

8 8
= − ⇒  

P R T
SI

100

× ×
=  

3x x n 25

8 4 100

× ×
=

×
 

⇒  n = 6 

14. (b) 

 
5 3 7 55 8 16

of
11 7 11 21 22 33

+ × − ÷  

15 5 33

77 3 44
= + −

180 1540 693

924

+ −
=  

1027

924
=  

15. (c) 

 keâej keâer Ûeeue 
120

30km / h
4

= =  

 ⇒⇒⇒⇒    
5

30
18

×  

 ⇒⇒⇒⇒    8.3 m/s  
16. (a) 

 7, 11, 23 keâe L.C.M = 7 × 11 × 23  = 1771  
Deye

     
Dele: Úesšer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee = 29 – 5  

 = 24 

⇒ x = 24 
17. (c) 

 ieesues keâer ef$epÙee (r) = 14 cm. 

ØeMveevegmeej– 

ieesues keâe he=‰erÙe #es$eheâue = 4πr
2 

22
4 14 14

7
= × × × 88 28= ×  

22464cm=   
18. (d) 

 12.50 ÷ 0.005 + 25 ÷ 0.5 + 5 = x  

12.50 25
5 x

0.005 0.5
+ + =  

12500 250
5 x

5 5
+ + =  

⇒ 2500 + 50 + 5 = x  

⇒ x = 2555 
19. (c) 

ef$epÙeKeC[ A1 leLee A4 Éeje yeveeS ieÙes kesâvõerÙe keâesCeeW keâe Ùeesie = 

(15 6) 360

100

+ ×
  = 21 ×  3.6 

             = 75.6   
20. (b) 

 ØeMveevegmeej  
 K × K = 81 × 256  

         K = 9 × 16  

∴          K = 144 
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  44))    

1.  `̀̀̀10,00,000 kesâ efyeue hej 35% keâer Skeâue Útš leLee 30% 

Deewj 5% keâer oes ›eâceeiele ÚtšeW keâe Deblej efkeâlevee nesiee? 
 (a) ` 15,000 (b) ` 14,000  
 (c) `15,500 (d) `16,500 

2.  efvecve meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej keâewve-
meer mebKÙee Dee mekeâleer nw?  

  ( )
1

2 3 29 × 27 + 3 × 7 + ? = 59  
 (a) 1111 (b) 1087  (c) 1105 (d) 1090 
3.  efjOeeve ves 8% keâer meeOeejCe yÙeepe oj hej `̀̀̀12,000 keâe 

$e+Ce efueÙee~ Ùeefo Jen 6 cenerves yeeo yÙeepe kesâ meeLe hetjer 
$e+Ce jeefMe Ûegkeâeves keâe hewâmeuee keâjlee nw, lees Gme meceÙe 
Gmes efkeâleveer jeefMe keâe Yegieleeve keâjvee nesiee?  

 (a) ` 13,720 (b) ` 12,480  
 (c) ` 14,690 (d) ` 12,580 
4.  efvecve yeej Ûeeš& 5 efJeefYevve ogkeâeveeW Éeje yesÛeer ieF& njer (Green) 

Deewj ueeue jbie (Red) keâer yeesleueeW keâer mebKÙee oMee&lee nw~  

 
  heebÛeeW ogkeâeveeW Éeje yesÛeer ieF& njer yeesleueeW keâer kegâue 

mebKÙee Deewj heebÛeeW ogkeâeveeW Éeje yesÛeer ieF& ueeue yeesleueeW 
keâer kegâue mebKÙee keâe Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 5  :  7 (b) 3  :  5  (c) 4  :  5 (d) 6  :  11 
5.  Skeâ Deeoceer 22km/h  keâer Ûeeue mes 3 efceveš keâer Ùee$ee 

keâjlee nw~ Deeoceer Éeje leÙe keâer ieF& otjer %eele keâerefpeS~  
 (a) 550 ceeršj (b) 2200 ceeršj  
 (c) 1650 ceeršj (d) 1100 ceeršj 
6.  Ùeefo P = 7 × 4 – 3, Q = 8 ÷ 4 + 2 Deewj R = 14 ÷ 21 

× 9 nw, lees P × Q + R keâe ceeve keäÙee nesiee?  
 (a) 96 (b) 112  (c) 106 (d) 108 
7.  10 IeesÌ[s Skeâ cewoeve keâes 14 efove ceW Ûej mekeâles nQ, 

peyeefkeâ 10 YesÌ[W Gmeer cewoeve keâes Ûejves ceW 28 efove keâe 
meceÙe uesleer nw~ 5 IeesÌ[s Deewj 10 YesÌ[s Gmeer cewoeve keâes 
Ûejves ceW efkeâleves efove ueWies? 

 (a) 10 (b) 14  (c) 28 (d) 20 
8.  'b' mebKÙeeDeeW kesâ Skeâ efveef§ele mecegÛÛeÙe keâe Deewmele 'a' nw~ 

Deewj 'a' mebKÙeeDeeW kesâ Skeâ efveef§ele mecegÛÛeÙe keâe Deewmele 'b' 

nw~ Fve meYeer mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?  
 (a) 2b  ÷ (a + b)  (b) 2ab ÷ (a + b)  
 (c) (a + b) ÷ 2ab (d) 2a ÷ (a + b) 

9.  Skeâ heWefšbie keâes `̀̀̀1,200 ceW yesÛeves hej Deefpe&le ueeYe, Gmes 
`̀̀̀240 ceW yesÛeves hej nesves Jeeueer neefve keâe 15 iegvee nw~ 
40% keâe ueeYe Deefpe&le keâjves kesâ efueS heWefšbie keâes efkeâme 
cetuÙe hej yesÛee peevee ÛeeefnS?  

 (a) `360 (b) `480  (c) `300 (d) `420 

10.  Z ceW ›eâceMe: 
1

11 %
9

Deewj 10% keâer Je=efæ keâjves hej R 

Øeehle neslee nw~ Ùeefo R = 165 nw, lees Z keâe ceeve keäÙee nesiee?  
 (a) 145 (b) 125  (c) 135 (d) 115 
11.  Meeble peue ceW Skeâ ceesšj-yeesš keâer Ûeeue Deewj heeveer keâer 

Oeeje keâer Ûeeue keâe Devegheele 20 : 4 nw~ Oeeje keâer efoMee ceW 
efveef§ele otjer leÙe keâjves ceW veeJe keâes 4 Iebšs ueieles nQ~ Oeeje 
keâer efJehejerle efoMee ceW meceeve otjer leÙe keâjves ceW veeJe 
efkeâlevee meceÙe uesieer?  

 (a) 8 Iebšs (b) 12 Iebšs  (c) 10 Iebšs (d) 6 Iebšs 
12.  Skeâ keâmyes keâer pevemebKÙee ceW Øeefle Je<e& 8% keâer Je=efæ 

nesleer nw~ Ùeefo keâmyes keâer Jele&ceeve pevemebKÙee 14,580 nQ, 
lees 2 Je<e& hetJe& keâmyes keâer pevemebKÙee efkeâleveer Leer?   

 (a) 13,600 (b) 12,500  
 (c) 13,765 (d) 12,200 
13.  efvecve heeF&-Ûeeš& Skeâ Menj kesâ 5,00,040 efveÙeesefpele ueesieeW kesâ 

Gvekesâ JÙeJemeeÙeeW kesâ Devegmeej efJelejCe keâes oMee&lee nw, pees 
efJeefYevve JÙeJemeeÙeeW ceW efveÙeesefpele ueesieeW keâe efve™heCe keâjves 
Jeeues ef$epÙeKeb[eW kesâ keWâõerÙe keâesCeeW kesâ meboYe& ceW nQ~  

 
  Thej oer ieF& peevekeâejer kesâ Devegmeej, JÙeJemeeÙe (Business) 

ceW efveÙeesefpele ueesieeW keâer mebKÙee keâer leguevee ceW mesJee #es$e 
(service) ceW efkeâleves DeefOekeâ ueesie keâece keâjles nQ? 

 (a) 24,492 (b) 25,000  
 (c) 25,002 (d) 25,684 
14.  leerve mebKÙeeSb 1 : 2 : 3 kesâ Devegheele ceW nQ~ Fve leerveeW 

mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 1296 nw~ leerveeW mebKÙeeDeeW keâe 
Ùeesie keäÙee nesiee?   

 (a) 30 (b) 72  (c) 36 (d) 24 
15.  Skeâ veesšyegkeâ keâe ›eâÙe cetuÙe `̀̀̀120 nw~ Fmes 40% kesâ 

ueeYe hej yesÛee peelee nw~ ØelÙeskeâ veesšyegkeâ keâer efye›eâer hej 
Deefpe&le DeefYeefnle ueeYe efkeâlevee nw?  

 (a) `24 (b) `36  (c) `40 (d) `48 
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16.  efJeMeeue Deewj MesKej keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Devegheele 14 : 

17 nw~ Deye mes Ú: Je<e& yeeo, Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 
17 : 20 nesiee~ MesKej keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~  

 (a) 34 Je<e& (b) 51 Je<e&  (c) 17 Je<e& (d) 36 Je<e& 
17.  22 ueÌ[kesâ SkeâmeeLe keâece keâjles ngS efkeâmeer keâece keâes 10 

efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ, peyeefkeâ 25 ueÌ[kesâ Deewj 12 
ueÌ[efkeâÙeeb Gmeer keâece keâes hetje keâjves ceW 8 efove keâe meceÙe 
uesles nQ~ kesâJeue 6 ueÌ[efkeâÙeeb SkeâmeeLe keâece keâjles ngS 
Gmeer keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâleer nQ?  

 (a) 176 (b) 175  (c) 170 (d) 177 
18.  Skeâ keâej henues 3min ceW 20m Ûeueleer nw Deewj Deieues 

50km, 100 km/h keâer Ûeeue mes leÙe keâjleer nw~ keâej keâer 
Deewmele Ûeeue ueieYeie efkeâleveer nw?  

 (a) 25.26 m/s (b) 20 m/s  
 (c) 26.28 m/s (d) 22.38 m/s 
19.  A, B, C Deewj D keâe Deewmele Yeej 33kg nw~ C, A mes 12kg 

nukeâe nw, peyeefkeâ B, C mes 6kg Yeejer nw~ D keâe Yeej, C mes 
10kg keâce nw~ A Deewj D keâe Deewmele Yeej efkeâlevee nw? 

 (a) 33 kg (b) 34 kg  (c) 35 kg (d) 32 kg 
20.  Ùeefo A1 Deewj A2 oes Deueie-Deueie DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ, 

lees A1 Deewj A2 keâe cenòece meceeheJele&keâ keäÙee nw?  
 (a) 2 (b) 1  (c) 5 (d) 3 

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --44)) 

ANSWER KEY
1. (a) 

2. (c) 

3. (b) 

4. (a) 

5. (d) 

6. (c) 

7. (b) 

8. (b) 

9. (d) 

10. (c) 

11. (d) 

12. (b) 

13. (c) 

14. (c) 

15. (d) 

16. (a) 

17. (a) 

18. (a) 

19. (d) 

20. (b) 

SOLUTION

1. (a)  

 ØeMveevegmeej, 
 peye Útš 35% nes – 

 
65

1000000 650000
100

× =  

leLee peye Útš 30% leLee 5% nes- 

 
70 95

1000000
100 100

× × = 100 × 70 × 95 = 665000 

 DeYeer° Devlej = 665000 – 650000 

         = `15000    
2. (c)   

 (9
2
 × 27 + 3

3
 × 7 + ?)

1/2
 = 59 

 (81 × 27 + 27 × 7 + ?)
1/2

 = 59 

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej – 
 2187 + 189 + x = 3481   

 x = 3481 – 2376 

 x = 1105 

3. (b) 

 ØeMveevegmeej, 

 
P R T

SI
100

× ×
= = 

12000 8 6

100 12

× ×
×

= 480 

 A = P + SI 

 A = 12000 + 480 

 A = `12480 

Dele: Gme meceÙe Gmeves  '`12480' Yegieleeve efkeâÙee~  
4. (a) 

 efoÙes ieÙes heeF& Ûeeš& mes – 

ØeMveemeej, 
(heeBÛe ogkeâeveeW Éeje yesÛeer ieÙeer njer yeesleueeW keâer mebKÙee) : (heeBÛe ogkeâeveeW 
Éeje yesÛeer ieÙeer ueeue ieWoeW keâer mebKÙee) 
= (45 + 53 + 58 + 63 + 31) : (71 + 68 + 55 + 69 + 87) 

= 250 : 350 = 5 : 7 

5. (d)  

 ØeMveevegmeej, 
otjer = Ûeeue × meceÙe  

otjer =
5

22 180
18

× ×     3 3 60 180efceveš meskeâC[ → × ⇒ Q  

    = 1100 ceeršj 
6. (c) 
 p = 7 × 4 – 3 = 25,    Q = 8 ÷ 4 + 2 = 4 

 R = 
14

9 6
21
× =  

∴ P × Q + R = 25 × 4 + 6 = 106 
7. (b)  

1 IeesÌ[s Éeje cewoeve keâes Ûejves ceW ueiee meceÙe → 14 × 10 =140 efove 
1YesÌ[eW Éeje cewoeve keâes → 28 × 10 = 280 efove 
ØeMveevegmeej, 
5 IeesÌ[s Deewj 10 YesÌ[eW kesâ Éeje Ûejves ceW ueiee  

meceÙe    = 1

5 10

140 280
+

 = 
1

1 1

28 28
+

= 
28

2
= 14 efove 

8. (b) 

 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
ab ab

a b

+
+

  =
( )

2ab

a b+
 

9. (d)  

 efJe. cet. = `1200 

ØeMveevegmeej, 
 ueeYe (P) = neefve (L)  
 ( )1200 – cp cp – 240 15=  
 1200 – cp = 15cp – 3600 
 16cp = 4800 
 cp = `300 

sp = 
140

300
100

× = `420   
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10. (c) 

 ØeMveevegmeej, 

  
1000 110

Z 165
900 100

× × =  

  Z = 15 × 9 

  Z = 135  
11. (d) 

 Meeble peue ceW ceesšj-Jeesš keâer Ûeeue leLee heeveer keâer Oeeje keâer Ûeeue keâe 
Devegheele = 20  :  4 

  = 5  :  1  
Oeeje keâer efoMee ceW otjer ( D) = (5 + 1) × 4 

  = 24 km. 

Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW ueiee meceÙe → 
D

t
S

=  

  ⇒ 
( )

24
t

5 –1
=  

  ⇒ 6 IeCšs  
12. (b) 

 ØeMveevegmeej, 

oes Je<e& hetJe& keâmyes keâer pevemebKÙee 
2

14580

8
1

100

=
 + 
 

 

14580 25 25

27 27

× ×
=

×
 = 6250 × 2 = ` 12,500 

13. (c)  

 heeF& Ûeeš& DeOÙeÙeve Éeje–  

 JÙeJemeeÙe ceW efveÙeesefpele ueesieeW keâer mebKÙee – 

 = 
24

500040
360

×  

 = 8334 × 4 = 33336 

mesJee #es$e ceW efveÙeesefpele ueesieeW keâer mebKÙee– 

 = 
42

500040
360

×  

 = 8334 × 7 = 58338 

Devlej = 58338 – 33336 = 25,002  

14. (c) 

 ØeMveevegmeej, mebKÙeeSb x, 2x, 3x nw– 
x × 2x × 3x = 1296 

 6x
3
 = 1296 

    x
3
 = 216 

        x = 6 

leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = (3x + 2x + x) 

      = 6x  

      = 6 × 6  = 36    
15. (d)  

 veesšyegkeâ keâe efJe. cet. = 
140

120
100

× = 168 

  ueeYe = 168 – 120 

  ueeYe = `48      
16. (a) 

 ØeMveevegmeej, ceevee efJeMeeue Deewj MesKej keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 
14x, 17x nw~ 

      
14x 6 17

17x 6 20

+
=

+
 

 280 x + 120  = 289x + 102 

    9x = 18 
      x = 2 

MesKej keâer Jele&ceeve DeeÙeg  = 17x 

       = 17 × 2 

       = 34 Je<e&  
17. (a) 

 ØeMveevegmeej, 
 (22 B × 10) = (25B + 12G) × 8 
 220B = 200B + 96G 

 20B = 96G ⇒ 5B = 24G 

 
24

B G
5

=  

Deye, 
 (25B + 12G) × 8 = 6 × D2 

  
2

24
25 12 8 6 D

5

 × + × = × 
 

 

(120 + 12)  × 4 = 3 × D2 

132 × 4 = 3 × D2 

  D2 = 176 efove  
18. (a) 

efoÙee ieÙee nw– 
keâej henues 3min ceW 20m Ûeueleer nQ 
 3min = 180sec 

Deieueer otjer 50km, 100km/h keâer Ûeeue mes Ûeueleer nQ 
 50km= 50,000m 
 T = 30min = 1800 second. 

ØeMveevegmeej,  

Deewmele Ûeeue = 
keâgue otjer
keâgue meceÙe

 

     = 50020/ 1980. m/second. 
     = 25.26m/sec  

19. (d)  

ØeMveevegmeej, 
 A + B + C + D = 132   … (i) 

ceevee,  A = x 

 C = x – 12 
 B = x – 6 
 D = x – 22 

meceer. (i) mes- 
 x + x – 6 + x – 12 + x – 22 = 132 

 4x – 40 = 132 
 4x = 172 
 x   = 43 

 A  = 43 

 D  = 43 – 22 = 21 

A Deewj D keâe Deewmele Yeej = 
43 21

2

+
= 32kg   

20. (b) 

 A1 leLee A2 oes Deueie-Deueie DeYeepÙe mebKÙeeSb nw – 
DeYeepÙe mebKÙeeSb mJeÙeb DeLeJee 1 mes efJeYeeefpele nesleer nw~ Dele: Fvekeâe 
cenòece meceeheJele&keâ 1 nesiee~ 
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  55))      

1.  Skeâ heWefmeue keâes �144 ceW yesÛeves hej ceesefnle keâes �54 keâe 
ueeYe neslee nw~ ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nw?   

 (a) 35% (b) 70%  (c) 40% (d) 60%  
2.  A = 2

k
 × 3

5
 Deewj B = 2

5
 ×3

7 nw~ Ùeefo A Deewj B keâe 
ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 2

8
 ×3

7 nw, lees k keâe ceeve 
%eele keâerefpeS~  

 (a) 8 (b) 6  (c) 3 (d) 9  
3.  efvecve meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej keâewve-

meer mebKÙee Dee mekeâleer nw? 
  49 × 57 – 41 × 18 = (?)

2
 × 3 + 1380 

 (a) 7 (b) 15  (c) 21 (d) 3 
4.  Skeâ meceuebyekeâ keâer meceeblej YegpeeDeeW keâer uebyeeFÙeeb x cm 

Deewj y cm nQ Deewj meceuebyekeâ keâe #es$eHeâue 

( )2 2 21
x y cm

2
− nw~ meceeblej YegpeeDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer 

(cm ceW) %eele keâerefpeS~  
 (a) x + y (b) y (c) x (d) x – y  
5.  12 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 1080 nw~ Fve 12 mebKÙeeDeeW 

keâe Deewmele keäÙee nesiee? 
 (a) 84 (b) 72  (c) 90 (d) 54  

6.  
2 6 10 1 3

3 5 4 8 8
× × + −  keâe ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 
4

7
 (b) 

7

4
  (c) 

3

4
 (d) 

4

3
 

7.  Skeâ DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& Skeâ Je=òe keâer ef$epÙee keâer 4/5 
nw~ Je=òe keâer ef$epÙee Skeâ Ssmes Jeie& keâer Yegpee keâer 1/5 nw, 
efpemekeâe #es$eHeâue 625 cm

2
 nw~ Ùeefo DeeÙele keâer uebyeeF& 

20 cm nw, lees DeeÙele keâe #es$eHeâue %eele keâerefpeS~  
 (a) 100 cm

2 (b) 60 cm
2  

 (c) 80 cm
2 (d) 150 cm

2
  

8.  Skeâ JÙeefòeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe �40,000 Leer~ Jen Deheveer 
DeeÙe keâe 25% yeÛeelee Lee~ Ùeefo Gmekeâer DeeÙe ceW 15% keâer 
Je=efæ nesleer nw Deewj Gmekesâ JÙeÙe ceW 20% Je=efæ nesleer nw, lees 
Gmekeâer yeÛele ceW ngS heefjJele&ve keâe ØeefleMele efkeâlevee nw? 

 (a) 10% (b) 7.5%  (c) 5% (d) 0%  
9.  oes IeveeYeeW keâer uebyeeFÙeeb, ÛeewÌ[eFÙeeb Deewj DeeÙeleve 

›eâceMe: 4 : 5, 3 : 4 Deewj 2 : 3 kesâ Devegheele ceW nQ~ Gvekeâer 
TbÛeeFÙeeW keâe Devegheele %eele keâerefpeS~  

 (a) 2 : 3 (b) 3 : 5 (c) 10 : 9 (d) 8 : 15  
10.  18 JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ 8 

efoveeW lekeâ keâeÙe& keâjves kesâ yeeo, GvnW cetue ™he mes 
efveOee&efjle meceÙe mes 4 efove henues keâeÙe& hetje keâjves keâe 
veesefšme efceuelee nw~ veS keâeÙe&›eâce kesâ Devegmeej keâeÙe& keâes 
hetje keâjves kesâ efueS Deewj efkeâleves JÙeefòeâÙeeW keâes keâece hej 
jKeves keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 (a) 9 (b) 15  (c) 12 (d) 8 

11.  `̀̀̀6,000 keâer OevejeefMe hej 8.4% meeOeejCe Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer 
oj mes 5 Je<e& ceW Deefpe&le yÙeepe keâer OevejeefMe %eele keâerefpeS~   

 (a) `2,520 (b) `2,252  
 (c) `2,250 (d) `2,220  
12.  efoS ieS heeF&-Ûeeš& keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gmekesâ DeeOeej 

hej veerÛes efoS ieS ØeMve keâe Gòej oW~  
  heeF&-Ûeeš& Ú: Deueie-Deueie keâe@uespeeW P, Q, R, S, T 

Deewj U ceW ceefnuee Úe$eeW keâer mebKÙee keâes Fve meYeer Ú: 
keâe@uespeeW ceW kegâue ceefnuee Úe$eeW keâer mebKÙee kesâ ØeefleMele kesâ 
™he ceW efve™efhele keâjlee nw~  

 
  keâe@uespe Q Deewj U ceW ceefnuee Úe$eeW keâer keâgue mebKÙee keâs 

mebiele ef$epÙeKeb[eW keâs keâsbvõerÙe keâesCeeW keâs ceeheeW keâe Ùeesie 
efkeâlevee nw? 

 (a) 108º (b) 97.2º  (c) 86.4º (d) 96º  
13.  Ùeefo 5 : k :: 30 : 42 nw, lees k keâe ceeve %eele keâerefpeS~  
 (a) 9 (b) 8  (c) 7 (d) 6  
14.  peye efkeâmeer mebKÙee keâs 12.5% ceW 175 peesÌ[e peelee nw, 

lees heefjCeece kesâ ™he ceW Jener mebKÙee Øeehle nesleer nw~ Jen 
mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 200 (b) 240 (c) 300 (d) 280  
15.  efvecve leeefuekeâe Skeâ efveef§ele meceÙeeJeefOe kesâ oewjeve Skeâ 

Mees™ce mes yesÛes ieS 6 efJeefYeVe yeÇeb[eW  kesâ š^keâeW keâer 
mebKÙee oMee&leer nw~  

yeÇeb[ š^keâ 
B1 45 

B2 35 

B3 36 

B4 44 

B5 28 

B6 22 

  ØelÙeskeâ yeÇeb[ kesâ ØelÙeskeâ š^keâ ceW 8 šeÙej nQ~ Øeefle yeÇeb[ 
šeÙejeW keâer Deewmele mebKÙee efkeâleveer nw?  

 (a) 300 (b) 240 (c) 280 (d) 260  

16.  Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg, efpemekeâe Debefkeâle cetuÙe 
`̀̀̀1,000 nw, hej 20% Deewj 15% keâer oes ›eâceeiele ÚtšW os 
jne Lee, peyeefkeâ otmeje ogkeâeveoej Gmeer Jemleg hej 33% 

keâer Skeâue Útš os jne Lee~ Jemleg keâer efye›eâer hej oesveeW 
ogkeâeveoejeW Éeje oer ieF& Útš keâer OevejeefMe keâe Oeveelcekeâ 
Deblej %eele keâerefpeS~  

 (a) `10 (b) `90  (c) `100 (d) `900  
17.  efvecve yeej «eeHeâ A, B Deewj C jepÙeeW Éeje Ûeej ›eâefcekeâ 

Je<eeX ceW iesntb keâe Glheeove (ueeKe šve ceW) oMee&lee nw~  
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  efkeâme Je<e& iesntb keâe Glheeove DeefOekeâlece nw?  
 (a) 2008 (b) 2005  (c) 2007 (d) 2006  
18.  Skeâ yewie ces 50-hewmes, 25-hewmes, 20-hewmes Deewj 5 hewmes 

keâs efmekeäkeâs meceeve mebKÙee ceW nQ~ Ùeefo Fve meYeer efmekeäkeâeW 
keâe keâgue ceewefõkeâ cetuÙe � 55 nw, lees GmeceW heÇlÙeskeâ cegõe 
keâs efkeâleves efmekeäkeâs nwb?  

 (a) 52 (b) 27  (c) 50 (d) 55  
19.  Ùeefo yÙeepe $ewceeefmekeâ osÙe nw, lees � 12,000 keâer jeefMe hej 

10% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 3 cenerves keâe yÙeepe efkeâlevee nesiee?  
 (a) �250 (b) �350  (c) �200 (d) �300  
20.  800 m uebyeer Skeâ š^sve Skeâ efmLej KebYes keâes 72 meskeâb[ ceW 

hetjer lejn mes heej keâj mekeâleer nw~ 1200 m uebyeer Skeâ 
DevÙe š^sve Yeer Skeâ efmLej KebYes keâes 72 meskeâb[ ceW hetjer lejn 
mes heej keâj mekeâleer nw~ Ùeefo oesveeW š^sveW Skeâ ner efoMee ces 
Ûeue jner nQ, lees Oeerceer š^sve keâs heerÚs mes Deeves Jeeueer lespe 
š^sve Oeerceer š^sve keâes efkeâleves meceÙe cesW heej keâj mekeâleer nw? 

 (a) 240 meskeâb[ (b) 280 meskeâb[ 
 (c) 480 meskeâb[ (d) 360 meskeâb[   

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --55)) 

ANSWER KEY 

1. (d) 
2. (a) 
3. (b) 
4. (d) 

5. (c) 
6. (b) 
7. (c) 
8. (d) 

9. (c) 
10. (a) 
11. (a) 
12. (b) 

13. (c) 
14. (a) 
15. (c) 
16. (a) 

17. (b) 
18. (d) 
19. (d) 
20. (d) 

SOLUTION  

1. (d) 
 ØeMveevegmeej, 
 efJe›eâÙe cetuÙe · `144  
       ueeYe · `54 

          ueeYe · efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe  
           54 · 144 – ›eâÙe cetuÙe 
 ›eâÙe cetuÙe · 144 – 54 · `90 

 ueeYe % · 
54

100
90
×  · 60%  

2. (a)  
 A = 2

k
 × 3

5
 

B  = 2
5
 × 3

7
 

A Deewj B keâe L.C.M. = 2
8
 × 3

7
 

IeeleeW keâer leguevee keâjves hej - 2k
 = 2

8 

Dele: k = 8  
3. (b)  
 49 × 57 – 41 × 18 = (?)

2
 × 3 + 1380  

    2793 – 738 = (?)
2
 × 3 + 1380 

  2055  = (?)
2
 ×3 + 1380 

     (?)
2
 × 3 = 2055 – 1380 

              (?)
2
 = 

675

3
 

              (?)
2
 = 225 

         ⇒    ? = 15 
4. (d)  

 meceuecye keâe #es. · ( )
1

x y d
2

+  

ØeMveevegmeej, 

 ( ) ( )2 21 1
x y x y d

2 2
− = +  

 ( )( ) ( )
1 1

x y x y x y d
2 2

+ − = +  

      d = (x – y) 
Dele: meceevlej YegpeeDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer (x – y) cm nw~   

5. (c)  
 12 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie · 1080 

 12 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele · 
1080

12
· 90   

6. (b)   

   
2 6 10 1 3

3 5 4 8 8
× × + −   = 

4 10 1 3

5 4 8 8
× + −  

    = 2 + 
1 3

8 8
−  = 

16 1 3

8

+ −
 = 

14

8
 = 

7

4
 

7. (c)  
 ØeMveevegmeej,– 

DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& (b) = Je=òe keâer ef$epÙee (r) ×
4

5
 

 Jeie& keâe #es. (a)
2
 = 625 cm

2  ⇒ a = 25 cm 

Je=òe keâer ef$epÙee (r) = Jeie& keâer Yegpee (a) ×
1

5
 

Je=òe keâer ef$epÙee (r) = 25× 
1

5
 ⇒  r = 5 cm 

DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& (b) = 5 ×
4

5
 ⇒  = 4 cm 

DeeÙele keâer uecyeeF& = 20 cm 

DeeÙele keâe #es. = 20 × 4  = 80 cm
2
  

8. (d)  

 

ceevee JÙeefòeâ keâer ceeefmekeâ DeeÙe �100 nw  -

 
Dele: Gmekeâer yeÛele ceW keâesF& heefjJele&ve vener ngDee~  
9. (c)  

 oes IeveeYeeW keâer uebyeeF&ÙeeB, ÛeewÌ[eFÙeeB Deewj DeeÙeleve ›eâceMe: 4 : 5, 3 : 

4, 2 : 3 Devegheele ceW nw - 
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ØeMveevegmeej, 
 l1 = 4 , l2 = 5, b1 = 3, b2 = 4, V1 = 2, V2 = 3 

IeveeYe keâe DeeÙeleve = l × b × h 

 1 1 1 1

2 2 2 2

V b h

V b h

× ×
=

× ×

l

l
⇒ 1

2

4 3 h2

3 5 4 h

× ×
=

× ×
 

 1

2

h 10

h 9
=  ⇒  h1: h2 = 10 : 9  

10. (a)  

 1 1 2 2

1 2

M D M D

W W
=  

ceevee Deefleefjòeâ jKes ieS JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = x  

leye ØeMveevegmeej, 
 18×12 = 8 (18+x) ⇒  27 = 18+x 
         ⇒    x = 27–18  = 9 
11. (a)  
 efoÙee nw,- 
 cetueOeve (P) = �6000 

     oj (R) = 8.4%  
 meceÙe (T) = 5Je<e& 

meeOeejCe yÙeepe (SI) = 
6000×8.4×5

100

`
 

  = 
60×84×5

10

`
 = 6 × 84 × 5 

  = ` 2520  
12. (b)  

 keâe@uespe Q ceW ceefnuee Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee · 3000 × 
15

100
· 450 

keâe@uespe U ceW ceefnuee Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee · 3000 × 
12

100
 

    · 360 

keâe@uespe Q Je keâe@uespe U ceW ceefnuee Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee 
  · 450 + 360 

  · 810 

kesâvõerÙe keâesCeeW kesâ ceeheeW keâe Ùeesie · 
810

360º
3000

× · 
81 12

10

×
 

   · 97.2º  
13. (c)  
 5 : k :: 30 : 42 
    k × 30 = 42 × 5 

           k = 
42 5

30

×
 

           k = 7   
14. (a)  
 efJekeâuhe 'a' mes - 
ceevee Jen mebKÙee 200 nw leye, 
ØeMveevegmeej, 

 200 × 
2.5

100

1
+ 175 = 200 

 2 ×
125

10
 + 175 = 200 

          25 + 175 = 200 
                  200 = 200 
  L.H.S = R.H.S 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  

15. (c)  

leeefuekeâe DeOÙeÙeve Éeje - 
ØelÙeskeâ yeÇe[eW kesâ š^keâesb keâer mebKÙee  
   = 45 + 35 + 36 + 44 + 28 + 22 = 210 

ØelÙeskeâ š^keâ ceW 8 šeÙej nQ, FmeefueS kegâue š^keâeW ceW  
       šeÙejeW keâer mebKÙee  · 210×8 = 1680 

šeÙejeW keâer  Deewmele mebKÙee   = 
1680

6
 = 280  

16. (a)  

 Debefkeâle cetuÙe = `1000 

henues ogkeâeveoej keâer oes ›eâceeiele Útš = 20%, 15% 

otmejs ogkeâeveoej keâer Skeâue Útš = 33% 

ØeMveevegmeej, 
oer ieF& Útš keâer OevejeefMe keâe Devlej 

 = 
80 85 67

1000 1000
100 100 100

× × − ×  

 =  8×85 – 670 ⇒ = 680 – 670 
     = `10  
17. (b)  

 yeej «eeHeâ DeOÙeÙeve Éeje - 
Je<e& 2005 ceW iesntb keâe Glheeove - 354 + 534 + 564 =  1452 

Je<e& 2006 ceW iesntb keâe Glheeove - 253 + 244 + 254 = 751 

Je<e& 2007 ceW iesntb keâe Glheeove - 264 + 245 + 234 = 743 

Je<e& 2008 ceW iesntb keâe Glheeove - 364 + 532 + 353 = 1249 

Dele: Je<e& 2005 ceW iesnBt keâe Glheeove DeefOekeâlece nw~  
18. (d)  

50 hewmes, 25 hewmes, 20 hewmes, 5 hewmes keâer kegâue mebKÙee = x  
ØeMveevegmeej, 

 
x x x x

2 4 5 20
+ + + = 55 

  20x = 55 × 20 
      x = 55 

Dele: ØelÙeskeâ cegõe kesâ 55 efmekeäkesâ nQ~  
19. (d)  

 efoÙee nw- 
 cetueOeve (P) = `12000 

 oj (R) = 10% 

 meceÙe (T) = 3cenerves 

 meeOeejCe yÙeepe (SI) = 
12000 10 3

100 12

× ×

×
 = `300  

20. (d)  

 š^sve (S1) keâer Ûeeue = 
800

72
= 

100

9
m/s 

   š^sve (S2) keâer Ûeeue = 
1200

72
= 

50

3
m/s 

  meehes#e Ûeeue = 
50 100

3 9
− = 

50

9
m/s 

      kegâue otjer = 800 + 1200 = 2000 m 

lespe š^sve Éeje Oeerceer š^sve keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe  

     = 
2000 9

50

×
 

      = 360 sec 
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  66))      

1.  Skeâ KeesKeuee ieesueekeâej 2.5 g/cm
3 mesue IevelJe Jeeueer 

Oeeleg mes yevee nw~ Ùeefo efoS ieS mesue keâer yee¢e Deewj 
Deebleefjkeâ ef$epÙeeSb ›eâceMe: 35cm Deewj 14 cm nQ, lees  

mesue keâe õJeceeve %eele keâerefpeS [
22

7
π =  ceeefveS] 

 (a) 398567 g (b) 324120 g 
 (c) 440040 g (d) 420420 g  
2.  15 ›eâceeiele mece mebbKÙeeDeeW kesâ mecegÛÛeÙe keâe Deewmele 

64 nw~ Fme mecegÛÛeÙe keâer meyemes yeÌ[er Deewj meyemes Úesšer 
mebKÙee keâe Devlej efkeâlevee nw? 

 (a) 25 (b) 26 (c) 27 (d) 28  

3.  Ùeefo Ûesleve keâer Jele&ceeve DeeÙe `̀̀̀40,000 nw FmeceW 1% 
keâer Je=efæ nesleer nw, lees Deepe mes 2 Je<e& yeeo Gmekeâer DeeÙe 
efkeâleveer nesieer 

 (a) `44,854 (b) `58,000 

 (c) `50,800 (d) `40,804  
4.  A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 10, 20 Deewj 30 

efoveeW ceW  keâj mekeâles nQ~ Ùeefo ØelÙeskeâ leermejs efove B Deewj 
C Gmekeâer ceoo keâjles nQ, lees A Fme keâeÙe& keâes efkeâleves 
efoveeW ceW keâj mekeâles nw?  

 (a) 
2

8
11

efove (b) 
5

6
11

 efove 

 (c) 
5

8
11

 efove (d) 9 efove 

5.  Deceve Deheveer ceeefmekeâ DeeÙe keâe 30% Deheves efhelee keâes 
Deewj Mes<e DeeÙe keâe 30% Deheveer yesšer keâes Deewj 25% 
Deheveer helveer keâes oslee nw Gmeves Deheveer ceeefmekeâ DeeÙe ceW 
mes Mes<e jeefMe keâes leerve ÙeespeveeDeeW ceW meceeve ¤he mes 
efveJesMe efkeâÙee ~ Ùeefo Gmeves ØelÙeskeâ Ùeespevee ceW 
`̀̀̀42,000 keâe efveJesMe efkeâÙee nw, lees Gmekeâer ceeefmekeâ 
DeeÙe (` ` ` ` npeej ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 500 (b) 200 (c) 400 (d) 300 
6.  A = 7 × 21 ÷ 49 – 8 × 7 ÷16  Deewj B = 12 ÷ 6 – 3 × 

2 + 5 × 3 nw~ (A × B) keâe ceeve efkeâlevee nesiee? 
 (a) –6 (b) –7 (c) –4.5 (d) –5.5  

7.  efkeâmeer kebâheveer ceW keâeÙe&jle 40 ueesie SkeâmeeLe keâece keâjles 
ngS 8 IešW ceW 60 efKeueewves yevee mekeâlee Les, uesefkeâve keâece 
Meg® nesves mes "erkeâ henues 8 ueesie keâece ÚesÌ[keâj Ûeues ieS~ lees 
12 Iebšs ceW efkeâleves efKeueewves yeveeS pee mekeWâies? 

 (a) 70 (b) 52 (c) 72 (d) 60  
8.  Ún IebefšÙeeb megyen 7 : 59 yepes Skeâ meeLe yepeves ueieleer 

nQ~ Jes ›eâceMe: 3, 6, 9, 12 Deewj 15 meskebâ[ kesâ Deblejeue 
hej yepeleer nQ~ Jes megyen 8 : 16 yepes lekeâ Skeâ meeLe efkeâleveer 
yeej yepeWieer? (megyen 7 : 59 yepes yepeves keâes ÚsÌ[keâj) 

 (a) 4 (b) 3  (c) 5 (d) 6   

9.  efvece> leeefuekeâe efkeâmeer Skeâ cenerves ceW Skeâ ogkeâeve Éeje yessÛeer 
ieF& 6 efJeefYeVe jbieeW keâer yeesleueeW keâer mebKÙee oMee&lee nw~ 

 
  Gmes cenerves ceW yesÛeer ieF& C4 Deewj C5 keâer yeesleueeW keâer 

kegâue mebKÙee Gme cenerves ceW yesÛeer ieF& meYeer 6 jbieeW keâer 
yeesleueeW keâer kegâue mebKÙee keâer ueieYeie efkeâleves ØeefleMele nw? 

 (a) 29.17% (b) 32.66% 
 (c) 21.33% (d) 24.13%  
10.  Skeâ DeeÙele keâe heefjceehe 40cm nw~ Ùeefo Fmekeâer ÛeewÌ[eF& 

8 cm nw, lees Fme DeeÙele keâer uebyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& keâe 
Deblej %eele keâjW~ 

 (a) 6 cm (b) 4 cm (c) 5 cm (d) 3 cm 

11.  oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 240 nw~ Ùeefo 
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 5 nw, lees oesveeW 
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie  efkeâlevee nw? 

 (a) 46 (b) 45 (c) 42 (d) 32 

12.  efvecveebefkeâle heeF& Ûeeš& 8 Deueie-Deueie JÙeefòeâÙeeW, P1 mes 
P8 Éeje Øeehle F&cesue keâer mebKÙee (mewkeâÌ[eW ceW) keâes 
oMee&lee nw~ 

 
  P5 Deewj P8 ves efceuekeâj Fve 8 JÙeefòeâÙeeW Éeje Øeehle kegâue 

F&cesue keâe efkeâlevee ØeefleMele F&cesue Øeehle efkeâÙee nw? 
 (a) 16% (b) 21% (c) 19% (d) 17%  

13.  

  
    

5 1 1 1 1 5 8 2
of × - × + × -

7 12 4 2 8 4 15 3

1 1 1
÷ +

2 4 2

keâe ceeve efkeâlevee 

nesiee? 

 (a) 
4

105

−
 (b) 

5

108

−
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 (c) 
4

103

−
 (d) 

2

105

−
  

14.  750m uebyeer Skeâ š^sve Skeâ efmLej KebYes keâes 15sec ceW 
heej keâjleer nw~ Fmeer Ûeeue mes Ùee$ee keâjles ngS, Ùen š^sve 
Skeâ hegue keâes 25sec ceW hetjer lejn heej keâj peeleer nw~ hegue 
keâer uebyeeF& efkeâleveer nw? 

 (a) 750m (b) 500 m 
 (c) 1250m (d) 1000m 

15.  Skeâ meceÛelegYeg&pe kesâ efJekeâCeeX keâer uebyeeFÙeeb 48cm Deewj 
20 cm nQ~ meceÛelegYeg&pe keâer heefjceehe efkeâlevee nw? 

 (a) 100 cm (b) 200 cm 
 (c) 120 cm (d) 104 cm  

16.  peye Skeâ IeÌ[er keâes Debefkeâle cetuÙe kesâ 
7

8
 hej yesÛee peelee 

nw, lees 25% keâe ueeYe neslee nw ~ IeÌ[er keâe Debefkeâle cetuÙe 
›eâÙe cetuÙe mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ hej Debefkeâle efkeâÙee 
ieÙee nw? [oMeceueJe kesâ oes mLeeveeWlekeâ Megæ ceeve oW~] 

 (a) 30% (b) 37.15% 
 (c) 34.46% (d) 42.86%  

17.  meblejs kesâ 20 yekeämeeW keâe Deewmele Jepeve 2kg nw Deewj 
Deece kesâ 30 yekeämeeW keâe Deewmele Jepeve 3 kg nw~ HeâueeW 
kesâ Fve oesveeW yekeämeeW keâes efceueekeâj Gvekeâe Deewmele Jepeve 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 3.2 kg (b) 2.6 kg 
 (c) 1.8 kg (d) 2.4 kg 

18.  `̀̀̀2,000hej 4 Je<eeX kesâ efueS 10% ØeefleJe<e& keâer oj mes 
meeOeejCe yÙeepe efkeâlevee nesiee? 

 (a) `500 (b) `1,000 (c) `800 (d) `600  
19.  `̀̀̀360 ceW Skeâ keâeueerve yesÛeves hej Skeâ JÙeefòeâ keâes 

10% keâer neefve ngF&~ 20% keâe ueeYe Øeehle keâjves kesâ 
efueS Gmes keâeueerve keâes efkeâme cetuÙe hej yesÛevee ÛeeefnS? 

 (a) `390 (b) `420 (c) `480 (d) `400 

20.  yÙeepe Jeeef<e&keâ ¤he ceW mebÙeesefpele nesves hej `̀̀̀18,000 keâer 
jeefMe hej 7% keâer Jeeef<e&keâ oj mes Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
`̀̀̀1,260 nw~ meceÙe DeJeefOe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 4 Je<e& (b) 1 Je<e&  (c) 3 Je<e& (d) 2 Je<e&  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --66)) 

ANSWER KEY

1. (d) 

2. (d) 

3. (d) 

4. (a) 

5. (c) 

6. (d) 

7. (c) 

8. (d) 

9. (a) 

10. (b) 

11. (d) 

12. (d) 

13. (d) 

14. (b) 

15. (d) 

16. (d) 

17. (b) 

18. (c) 

19. (c) 

20. (b) 

SOLUTION 

1. (d)  

 KeesKeues ieesueekeâej mesue keâe IevelJe · 2.5g/cm
3
 

ieesueekeâej mesue keâer yee¢e ef$epÙee (R) · 35cm 

ieesueekeâej mesue keâer Deevleefjkeâ ef$epÙee (r) · 14cm 

ieesueekeâej mesue keâe DeeÙeleve · ( )3 34
R r

3
π −  

  ( ) ( )3 34 22
35 14

3 7
 = × −   

  [ ]4 22
42875 2744

3 7
= × −  

  
4 22

40131
3 7

= × ×  

  = 168168cm
3
 

mesue keâe õJeceeve  · 168168 ×2.5g 

  = 420420g  
2. (d)  

 15 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW kesâ mecegÛÙe keâe Deewmele · 64 
= x + x+2 + x+4 + x+6 + x+8 + x+10 + x+12 + x+14 + 

x+16 + x+18 + x+20 + x+22 + x+24 + x+26 + x+28 = 

64×15 

 ⇒ 15x + 210 = 960 

 ⇒ 15 x = 960 –210  

 x = 
750

15
 

 x  = 50 

meyemes Úesšer = 50  
meyemes yeÌ[er = x+28 = 50 + 28 = 78 

Deblej  = 78–50 
 = 28  
3. (d)  

 Ûesleve keâer Jele&ceeve DeeÙe · `40,000 
 ØeefleJe<e& Je=efæ · 1% 

2 Je<e& yeeo Ûesleve keâer DeeÙe  · 40000×
101 101

100 100
×  

   = 4 × 101 × 101 
   = 40804  
4. (a)  

 A Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 10 efove 
 B Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 20 efove 
 C Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 30 efove  
ØeMveevegmeej- 
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A keâer ceoo ØelÙeskeâ leermejs efove B Deewj C Éeje efkeâÙee peelee nw- 
 A | A | A+B+C 
 6 | 6 |11 

  3 efove     → 23 keâece 

  

Mes<e 14 keâeÙe& A Éeje 
2

2
11

efove ceW hetCe& nesiee 

A Éeje kegâue keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe 

   · 3+3+
2

2
11

= 
2

8
11

efove 

5. (c)  

 ceevee Deceve keâer ceeefmekeâ DeeÙe x nw- 
 DeeÙe keâe 30 efhelee keâes Je 55 yesšer Je helveer keâes efoÙee 
ieÙee- 
ØelÙeskeâ Ùeespevee keâer jeefMe · 42000 
leerve Ùeespevee keâer jeefMe · 42000 ×3 

  = 126000 

 ØeMveevegmeej- 

  = 
70 45

x 126000
100 100

× × =  

  x = 
126000 100 100

70 45

× ×

×
 

  x = 400,000 

Deceve keâer ceeefmekeâ DeeÙe (Øeefle npeej ceW ) · `400 
6. (d)  

 efoÙee nw- 
 A = 7 × 21 ÷ 49 – 8 × 7 ÷16   

 = 7× 21 × 
1 1

8 7
49 16

− × ×  

 = 
7

3
2

−  

 = 
6 7

2

−
 

 = 
1

2

−
 

 = – 0.5 

B  → = 12 ÷ 6 – 3 × 2 + 5 × 3 
 = 2–6+15 
 = 17–6 
 = 11 
 A×B = 11×(–0.5) 
 = –5.5  
7. (c)  

 1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
=  

 ØeMveevegmeej- 

  
40 8 32 12

60 x

× ×
=  

  x = 
60 32 12

40 8

× ×

×
 

  x = 72 efKeueewves  

8. (d)  

 ØeMveevegmeej- 
 LCM (3, 6, 9, 12,15) sec 
 LCM = 180 sec = 3 minut   

 7 : 59 keâes ÚesÌ[keâej 8 : 16 lekeâ 17 minut nesiee- 

 
17 1 18min

6
3 3min

+
= = yeej 

Dele: megyen 8 : 16 lekeâ  6 yeej Skeâ meeLe yepeWieer~    

9. (a)  

 leeefuekeâe DeOÙeÙeve Éeje- 
 C4 Je C5 jbie keâer yeesleue · 42 + 28 = 70 

meYeer 6 jbieeW keâer yeesleueeW keâer kegâue mebKÙee 
 = 46+34+50+42+28+40 
 = 240 

 % = 
70

100
240

×  

  = 29.17%  
10. (b)  

 DeeÙele keâe heefjceehe ·40cm 

  ÛeewÌ[eF& · 8cm  
 2 (l+b) = 40cm 
 l+b = 20 
 l+8 = 20 
 l= 20–8 
 l = 12cm 

= uebcyeeF& – ÛeewÌ[eF& 
= 12–8 
= 4 cm 
11.(d)  

 ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 3x Deewj 5xnw~  
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue · 240 
 3x × 5x = 240 

 x
2
 = 

240

15
 

 x
2
 = 16 

 x = 4  

3x = 3× 4 = 12 

5x = 5× 4 = 20 

oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie · 20+ 12 

  = 32 

12. (d)  

 heeF& Ûeeš& DeOÙeÙeve Éeje- 
 P5 + P8 Éeje Øeehle F& cesue = 24+44=68 

       P1 + P2 + P3 + P4 + P5 + P6 + P7 + P8 Éeje Øeehle F& cesue  
 = 43+57+61+39+24+56+76+44 
 = 400 

 % = 
68

100
400

×  

 = 17%   
13.  (d)   

 

5 1 1 1 1 5 8 2
of × - × + × -

7 12 4 2 8 4 15 3

1 1 1
÷ +

2 4 2

  
      
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5 1 1 1 40 2

7 12 4 16 60 3

1 1
4

2 2

  × × − + −    =
× +

 

 =

5 1 2 2

336 16 3 3

4 1

2

  − + −    
+

 

 = 

5 21
0

336

5

2

− +    

 = 

16

333
5

2

−

 

 = 
16 2

336 5

− ×

×
 

 = 
2

105

−
   

14. (b) 

  š^sve keâer uecyeeF& · 750m  
KecYeW keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe · 15sec 

 Ûeeue · 
750

15
=

otjer

meceÙe
 

 Ûeeue ·  50 m/sec 

š^sve Éeje Skeâ hegue keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe · 25sec  

lees          50 ·
+

25sec

750 hegue keâe r ue.
 

   1250 = 750+hegue keâer uecyeF& 
hegue keâer uecyeF&  = 1250–750 

 = 500m 
15. (d)  

 meceÛelegYeg&pe kesâ efJekeâCeex keâer uecyeeF&ÙeeB · 48 cm, 20cm 

  
 BC

2
 = BO

2
 + CO

2
 

 BC
2
 = (24)

2
 + (10)

2
 

 BC
2
 = 576 + 100 

 BC = 676  
 BC = 26cm 

Dele: meceÛelegYeg&pe keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâer uecyeeF& 26cm nw~ 
Dele: heefjceehe = 4×26cm 

  = 104cm  
16. (d)  

 ceevee Deefkeâle cetuÙe  800 nw- 

 leye efJe›eâÙe cetuÙe · 
7

800 700
8

× =  

 ueeYe % = 25% 

 ›eâÙe cetuÙe · 
100

700
125

×  

 ›eâÙe cetuÙe · 560 

% = 
800 560

100
560

−
×  

= 
240

100
560

×  

= 42.86% 

Dele: IeÌ[er keâe Debefkeâle cetuÙe ›eâÙe cetuÙe mes 42.86% DeefOekeâ hej 
Debefkeâle efkeâÙee ieÙee nw~  
17. (b)  

 meblejs kesâ 20 yekeämeeW keâe Deewmele Jepeve · 2kg 

    lees kegâue Jepeve = 20×2 = 40kg 

 Deece kesâ 30 yekeämeeW keâe Deewmele Jepeve · 3 kg 

   kegâue Jepeve = 30×3=90kg 

 oesveeW yekeämeeW keâe Deewmele Jepeve · 
40 90

50

+
 

    = 
130

50
 

    2.6 kg 

18. (c)  

 meeOeejCe yÙeepe  · 
2000 4 10

100

× ×
 

   = `800  
19. (c)  

 ØeMveevegmeej- 

keâeueerve keâe ›eâÙe cetuÙe · 
360 100

400
90

×
=   

ueeYe% · 20% 

efJe›eâÙe cetuÙe · 
120

400
100

×  

 = `480 

20. (b)  

 ØeMveevegmeej, 

  1260 =

n
7

18000 1 1
100

  + −  
   

 

 
n

1260 7
1 1

18000 100

  = + −  
   

 

 
n

1260 7
1 1

18000 100

 = + − 
 

 

   
n

63 7
1 1

900 100

 = + − 
 

 

 
n

7 7
1 1

100 100

 + = + 
 

 

 
1 n

107 107

100 100

   =   
   

 

       n = 1 Je<e& 
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  77))      

1.  ogkeâeveoej Éeje `̀̀̀10/kg Deewj `̀̀̀30/kg cetuÙe Jeeueer oeue 
keâer oes efkeâmceeW keâes efkeâme Devegheele ceW efceueeÙee peevee ÛeeefnS, 
efpememes Øeehle efceßeCe keâe cetuÙe `̀̀̀15/kg nes peeS? 

 (a) 3 : 1 (b) 1 : 2 (c) 4 : 5 (d) 2 : 3  
2.  Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer Skeâ efveef§ele oj hej, Jeeef<e&keâ ™he mes 

Ûe›eâJe=efæ, Skeâ efveef§ele jeefMe 11 Je<eeX ceW mJeÙeb keâer 
oesiegveer nes peeleer nw~ meceeve Jeeef<e&keâ yÙeepe oj mes, yÙeepe 
Jeeef<e&keâ ™he mes Ûe›eâJe=efæ nessves hej, Ùen jeefMe efkeâleves 
Je<eeX ceW mJeÙeb keâer Ûeej iegveer nes peeSieer? 

 (a) 33 Je<e& (b) 5.5 Je<e& 
 (c) 22 Je<e& (d) 20 Je<e& 
3.  Ùeefo ∆∆∆∆ABC, ∆∆∆∆DEF kesâ Fme Øekeâej mece™he nw efkeâ BC 

= 3 cm, EF = 4 cm Deewj ∆∆∆∆ABC keâes #es$eheâue = 54 

cm
2 nw, lees ∆∆∆∆DEF keâe #es$eheâue keäÙee nesiee? 

 (a) 96 cm
2 (b) 78 cm

2 
 (c) 44 cm

2 (d) 66 cm
2
 

4.  efoÙee ieÙee heeF& Ûeeš& 2021 kesâ oewjeve heeBÛe Mees ™ceeW –
A, B, C, D Deewj E mes yeeFkeâ kesâ Skeâ efJeMes<e yeÇeb[ keâer 
efye›eâerkesâ ØeefleMele kesâ efJelejCe keâes efve™efhele keâjlee nw~ 

 
  Mees ™ce B mes nesves Jeeueer efye›eâer kesâ mebiele Je=òe-Keb[ keâe 

keWâõerÙe keâesCe keäÙee nw? 
 (a) 52.8º (b) 56.7º (c) 79.2º (d) 72.6º 

5.  efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâes mejue keâerefpeS~ 
  12 + 11 – 13 + (4 + 3)  
 (a) 15 (b) 17 (c) 16 (d) 18  
6.  efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 

keäÙee Deevee ÛeeefnS? 
  2 ×××× 324 ×××× ? = 9

2
 ×××× 22

2
 ×××× 6 

 (a) 359 (b) 364 (c) 363 (d) 366  
7.  A Deewj B, Skeâ meeLe Skeâ keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW meceehle 

keâj mekeâles nQ~ Ùeefo GvneWves Skeâ meeLe 8 efove lekeâ keâeÙe& 
efkeâÙee, lees Gme keâeÙe& keâe efkeâlevee Yeeie DeYeer hetje efkeâÙee 
peevee yeekeâer nw? 

 (a) 
1

5
 (b) 

4

5
 (c) 

3

5
 (d) 

2

5
  

8.  efvecve yeej «eeheâ keâ#ee 10 kesâ heebÛe Deueie-Deueie JeieeX 
(A, B, C, D, E) ceW Úe$eeW keâer mebKÙee (Number of 

students) keâes oMee&lee nw~ 

   
  Jeie& (Section) C Deewj Jeie& (Section) D ceW Úe$eeW keâer 

mebKÙee keâe Oeveelcekeâ Deblej %eele keâerefpeS~ 
 (a) 16 (b) 15 (c) 17 (d) 14 
9.  oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 12 Deewj 

ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 120 nw~ Ùeefo FveceW mes Skeâ 
mebKÙee 60 nw, lees otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20 (b) 12 (c) 24 (d) 18  
10.  Skeâ meghejheâemš š^sve T1 keâer Ûeeue, otmejer meghejheâemš š^sve 

T2 keâer Ûeeue mes 20% DeefOekeâ nw~ oesveeW Skeâ ner meceÙe 
hej efyebog N mes jJeevee nesleer nQ Deewj Skeâ ner meceÙe hej 
efyebog M hej henBgÛeleer nQ~ N Deewj M kesâ yeerÛe keâer otjer 
500 km nQ~ T1, M kesâ jemles ceW 10 min kesâ efueS 
™keâleer nw, uesefkeâve T2 jemles ceW efyevee efkeâmeer mše@he kesâ 
otjer leÙe keâjleer nw~ T1 keâer Ûeeue efkeâleveer nw?  

 (a) 650 km/h (b) 600 km/h 
 (c) 500 km/h (d) 550 km/h 
11.  veerÛes oer ieF& meeefjCeer Skeâ efveef§ele DeJeefOe kesâ oewjeve Skeâ 

ogkeâeve mes yesÛes ieS 6 efJeefYeVe jbieeW kesâ efKeueewveeW keâer 
mebKÙee oMee&leer nw~ meeefjCeer ØelÙeskeâ jbie kesâ efKeueewveeW keâe 
ØeefleMele Yeer oMee&leer nw, pees keâej nQ~  

jbie kegâue efKeueewves keâej keâe ØeefleMele 
C1 500 12 

C2 600 15 

C3 400 12.5 

C4 550 10 

C5 650 20 

C6 450 10 

  C2 Deewj C3 kesâ keâej efKeueewveeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 150 (b) 160 (c) 140 (d) 130 

12.  Skeâ šesheer keâe Debefkeâle cetuÙe `̀̀̀2,000 nw~ Fmehej 15% Deewj 
x% keâer oes ›eâceeiele ÚtšeW oer peeleer nQ~ Ùeefo šesheer keâe 
efJe›eâÙe cetuÙe `̀̀̀1,275 nw, lees x keâe ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 25% (b) 27.5% (c) 20% (d) 22.5%  
13.  `̀̀̀1,500 keâer OevejeefMe hej efkeâmeer efveef§ele Jeeef<e&keâ yÙeepe 

keâer oj mes 2 Je<eeX ceW Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj 
meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej `̀̀̀60 nw~ Ùeefo Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
kesâ ceeceues ceW yÙeepe Jeeef<e&keâ ™he mes mebÙeesefpele neslee nw, 
lees yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj %eele keâerefpeS~ 

 (a) 15% (b) 20% (c) 25% (d) 12.5% 
14.  Skeâ mebKÙee kesâ 73% Deewj Gmeer mebKÙee kesâ 45% keâe 

Deblej 112 nw~ mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
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 (a) 550 (b) 500 (c) 400 (d) 450 
15.  ßesÙee 5 ceerue/h keâer Ûeeue mes Skeâ heneÌ[er hej ÛeÌ{leer nw 

Deewj 7 ceerue/h keâer Ûeeue mes veerÛes Glejleer nw~ Ùeefo Fme 
oes-lejheâe Ùee$ee ceW Gmes kegâue 3 Iebšs ueieles nQ, lees heneÌ[er 
keâer Ûeesšer Deewj leuenšer kesâ yeerÛe keâer otjer efkeâleveer nw? 

 (a) 8 ceerue (b) 9 ceerue 
 (c) 6.75 ceerue (d) 8.75 ceerue 
16.  Deevebo Skeâ IeÌ[er keâes 10% ueeYe hej yesÛevee Ûeenlee Lee, 

uesefkeâve Gmeves JeemleJe ceW Gmes 10% neefve hej `̀̀̀360 ceW 
yesÛe efoÙee~ ueeYe keâceeves kesâ efueS Jen Fmes efkeâme cetuÙe hej 
yesÛevee Ûeenlee Lee?    

 (a) `360 (b) `440 (c) `400 (d) `340  
17.  Skeâ mebie"ve ceW oes keâce&ÛeeefjÙeeW A Deewj B keâe kegâue Jesleve 

`̀̀̀40,000 Lee~ A kesâ Jesleve ceW 9% Deewj B kesâ Jesleve ceW 11% 

keâer Je=efæ keâjves kesâ yeeo, A Deewj B keâe kegâue Jesleve `̀̀̀44,100 
nes peelee nw~ A keâe DeejbefYekeâ Jesleve efkeâlevee Lee?  

 (a) `15,000 (b) `22,500 
 (c) `25,000 (d) `18,000  
18.  6 mm JÙeeme Jeeues ieesues keâe DeeÙeleve ππππ kesâ heoeW ceW %eele 

keâerefpeS~  
 (a) 12π mm

3 (b) 24π mm
3 

 (c) 64π mm
3 (d) 36π mm

3  
19.  Skeâ keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee Deewj ueÌ[efkeâÙeeW keâer 

mebKÙee keâe Devegheele 2 : 5 nw~ Ùeefo 10 ueÌ[kesâ keâ#ee ÚesÌ[ osles 
nQ Deewj 20 veF& ueÌ[efkeâÙeeB keâ#ee ceW Meeefceue nes peeleer nQ, lees 
keâ#ee ceW ueÌ[kesâ Deewj ueÌ[efkeâÙeeW keâe veÙee Devegheele 4 : 25 nes 
peelee nw~ Deye keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 22 (b) 12 (c) 9 (d) 8 
20.  Skeâ Jemleg keâes `̀̀̀600 ceW yesÛekeâj, Skeâ JÙeefòeâ ves 50% 

keâe ueeYe Deefpe&le efkeâÙee~ Fme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 
efkeâlevee Lee? 

 (a) `350 (b) `300 (c) `450 (d) `400  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --77)) 

ANSWER KEY
1. (a) 
2. (c) 
3. (a) 
4. (c) 

5. (b) 
6. (c) 
7. (c) 
8. (b) 

9. (c) 
10. (b) 
11. (c) 
12. (a) 

13. (b) 
14. (c) 
15. (d) 
16. (b) 

17. (a) 
18. (d) 
19. (b) 
20. (d) 

SOLUTION
1. (a) 

 ØeMveevegmeej, 

   
Dele:  3 : 1  
2. (c) 

 ØeMveevegmeej,  
  ceevee cetueOeve = P 

  
Dele:  22 Je<e& ceW mJeÙeb keâer Ûeej iegveer nes peeÙesieer~ 
3. (a) 

 ØeMveevegmeej,  

   

 
2

ABC BC

EFDEF

keâe #es$eheâue
keâe #es$eheâue

∆  =  ∆  
 

 
2

54 3

4DEF keâe #es$eheâue 
 =  ∆  

 

  
54 9

16DEF keâe #es$eheâue 
=

∆
 

 DEF∆ keâe #es$eheâue = 16 × 6 

   = 96 cm
2
 

4. (c) 

ØeMveevegmeej, 
Mees®ce B ceW nesves Jeeueer efye›eâer kesâ mebiele Je=òe KeC[ keâe kesâvõerÙe keâesCe  

= 
x

100
360

×   

x
22% 100

360
= × ⇒ 

22 360
x

100

×
= ⇒ x = 79.2º 

5. ( bb)  
 12  + 11 – 13 + (4 + 3)  

  = 12 + 11 – 13 + 7  ⇒= 30 – 13 
  = 17  
6. (c)  
 2 × 324 × ? = 9

2 × (22)
2 × 6 

 (?) = 
9 9 22 22 6

2 324

× × × ×
×

 ⇒ (?) = 363  

7.  (c)  

ØeMveevegmeej, 

A Deewj B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee keâeÙe& = 
1

20
 

 A Deewj  B Éeje 8 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  = 
8

20
  

Mes<e keâeÙe& = 
8

1–
20

 ⇒ = 
20 – 8

20
= 

12

20
 ⇒ = 

3

5
  

8. (b) 

ØeMveevegmeej, 
Jeie& C Deewj D ceW Úe$eeW keâer mebKÙee keâe Oeveelcekeâ Devlej = 55 – 40 

       = 15 
9. (c) 

ØeMveevegmeej, oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ × ueIegòece meceeheJele&keâ  
= henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee 
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 12 × 120 = 60 × x 
  x = 24   
10. (b)   
       T1   :    T2   

      6     :    5  

ceevee T1 keâer Ûeeue 6x leLee T2 keâer Ûeeue 5x nw~ 
ØeMveevegmeej,  

  
500

t
6x

=  …(i) 

  
500 10

t
5x 60

 = + 
 

 …(ii) 

meceer. (ii)  – meceer. (i)  

 
1 1 10

500 t t
5x 6x 60

 − = + −  
 

 x = 100 

 T1 keâer Ûeeue = 6 × 100 = 600 km/h 

 T2 keâer Ûeeue = 5 × 100 = 500 km/h 
11. (c)  

ØeMveevegmeej, 

C2 jbie kesâ keâej efKeueewveeW keâer mebKÙee = 
15

600
100

×  = 90 

C3 jbie kesâ keâej efKeueewveeW keâer mebKÙee = 
400 12.5

100

×
= 

400 125

1000

×
 

       = 50 

Dele: C2  leLee C3 jbie kesâ keâej efKeueewveeW keâer mebKÙee = 90 + 50 

               = 140 
12. (a) 

 ØeMveevegmeej, 

 
( )100 –15 100 – x

2000 1275
100 100

 × × = 
 

 

 ⇒
85 100 – x

2000 1275
100 100

 × = 
 

 

 ⇒ ( ) 1275 100 100
100 – x

2000 85

× ×
=

×
 

 ⇒100 – x = 75 

 ⇒x = 100 – 75 
     x = 25%   
13. (b) 

 
2

P r
CI SI

100 100

×
− =

×
 

`60
2

1500 r

100 100

×
=

×
  

r
2
 = 400  

r = 20% 
14. (c) 

 ceevee Jen mebKÙee = x 

 
73 45

x – 112
100 100

 × = 
 

 

 
28

x 112
100

× =  

 
112 100

x
28

×
=  

 x 400=  

15. (d) 

 ØeMveevegmeej, ceevee kegâue ogjer = d  

  
d d

3
5 7
+ =  ⇒ 

7d 5d
3

35

+
=  

  12 d = 3 × 35 

  
105

d
12

=   

  d = 8.75 ceerue 
16. (b) 

 10% neefve hej yesÛeves hej ›eâÙe cetuÙe = x 

  
90x

360
100

=  ⇒ x = 400 

ØeMveevegmeej, 

 efJe›eâÙe cetuÙe = 
110

400
100

×  = `440  

17. (a) 

A Deewj B keâe kegâue Jesleve = 40,000 

ceevee A keâe DeejefcYekeâ Jesleve = x 

 leLee B keâe DeejbefYekeâ Jesleve = (40,000 – x) 

ØeMveevegmeej, 

 ( )109 111
x 40,000 – x 44100

100 100
× + × =  

 
109x 4440000 111x

– 44100
100 100 100

+ =  

 
109x 111x

– 44100 – 44400
100 100

=  

 
–2x

–300
100

=  ⇒ x = 
30,000

2
 

 x 15000=   
18. (d) 

 ØeMveevegmeej, 
  JÙeeme = 6mm,  ef$epÙee = 3mm 

ieesues keâe DeeÙeleve = 
34

r
3
π ⇒ = 

4
3 3 3

3
× × × ×π  

       = 36π mm
3   

19. (b) 

ceevee ueÌ[keâebs SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee ›eâceMe: 2x leLee 5x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
2x –10 4

5x 20 25
=

+
 

 50 x – 250 = 20x + 80 

 30x = 80 + 250 

 30 x = 330 

 x = 11 

Deye keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 2 × 11 – 10  = 22 – 10 

                 = 12    
20. (d) 

 ØeMveevegmeej, 
 ›eâÙe cetuÙe = x 

 
150

x 600
100

× =  ⇒ 600 100
x

150

×
=  

        x = `400 

                            22 / 31



  

(Practice Set-8) 27 YCT 

SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  88))    

1.  Skeâ hegmlekeâ keâes `̀̀̀450 ceW yesÛeves hej Deefpe&le hej ueeYe, 
Gmes `̀̀̀390 ceW yesÛeves hej ngF& neefve kesâ yejeyej nw~ hegmlekeâ 
keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `460 (b) `420 (c) `380 (d) `360  
2.  Skeâ Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe mes 20³ 

keâce nw~ Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes 30³ 
DeefOekeâ nw~ ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10% (b) 8% (c) 4% (d) 6%  
3.  veerÛes efoÙee ieÙee heeF&-Ûeeš&, efkeâmeer efoS ieS Je<e& ceW, Skeâ 

ieeBJe ieebJe keâer DeLe&JÙeJemLee kesâ efJeefYeVe #es$eeW ceW ieebJe 
iee@Je kesâ JÙeÙe keâes oMee&lee nw~ 

 
  Ùeefo ke=âef<e hej KeÛe& keâer ieF& OeveejeefMe `̀̀̀8.5 keâjesÌ[ Leer, 

lees metÛevee ØeewÅeesefiekeâer (DeeF&šer) #es$e ceW KeÛe& keâer ieF& 
jeefMe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `10.5 keâjesÌ[ (b) `9 keâjesÌ[ 
 (c) `8 keâjesÌ[ (d) `7.5 keâjesÌ[  
4.  mvesne ves `̀̀̀10,000 ceW Skeâ efØeâpe Kejeroe~ Gmeves Fmekeâer 

cejccele hej `̀̀̀5,000 KeÛe& efkeâS Deewj efheâj Fmes `̀̀̀16,000 

ceW yesÛe efoÙee~ ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS~ 
 (a) 30% (b) 6.67% (c) 55.48%(d) 20%  
5.  efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej 

keâewve meer mebKÙee DeeSieer? 
  62% of 2200 – 24% of (?) = 932 
 (a) 1800 (b) 4320 (c) 1364 (d) 2200  
6.  Skeâ efceßeOeeleg ceW P Deewj Q keâe Devegheele 3 : 7 nQ Ùeefo 

efceßeOeeleg kesâJeue P Deewj Q mes yeveer nw, lees Gme efceßeOeeleg 
kesâ 1800 kg ceW Q keâer cee$ee efkeâleveer nesieer? 

 (a) 1260 kg (b) 1150 kg 
 (c) 1210 kg (d) 1320 kg 

7.  Ùeefo A Deewj B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 5 efoveeW ceW hetje 
keâj mekeâles nQ Deewj A Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW 
hetje keâj mekeâlee nw, lees B Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes efkeâleves 
efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw? 

 (a) 11 efove (b) 12 efove (c) 10 efove (d) 13 efove  
8.  Skeâ Ieve keâe DeeÙeleve 3375 cm

3 nw~ Fme Ieve ceW jKeer pee 
mekeâves Jeeueer meyemes uebyeer ÚÌ[ keâer uebyeeF& efkeâleveer nesieer?  

 (a) 15 cm (b) 12 3 cm  

 (c) 15 3 cm  (d) 45 cm 
9.  oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 450 nw~ 

Ùeefo Fve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 20250 nw, lees 
Fvekeâe cenòece meceeheJeòe&keâ (HCF) keäÙee nesiee?  

 (a) 90 (b) 45 (c) 15 (d) 150  
10.  `̀̀̀100 keâer jeefMe hej 10% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<eeX ceW Øeehle 

meeOeejCe yÙeepe Deewj yÙeepe Jeeef<e&keâ ™he ceW mebÙeesefpele nesves hej 
Øeehle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20 : 21  (b) 32 : 13 (c) 13 : 32 (d) 21 : 20  
11.  Ùeefo efkeâmeer mece-yengYegpe kesâ Skeâ yee¢e keâesCe Deewj Skeâ 

Deebleefjkeâ keâesCe keâe Devegheele 1 : 5 nw, lees yengYegpe ceW 
YegpeeDeeW keâer mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 24 (b) 22 (c) 30 (d) 12 
12.  12 ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 32 nw~ Fve 12 

›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW kesâ mecegÛÛeÙe ceW Meeefceue meyemes 
yeÌ[er mebKÙee Deewj meyemes Úesšer mebKÙee keâe Deblej efkeâlevee nw?  

 (a) 25 (b) 22 (c) 18 (d) 21 
13.  56 – [36 – {2 + 10 ×××× (6 – 3)}] keâe ceeve keäÙee nesiee? 
 (a) 52 (b) 26 (c) 50 (d) 44 
14.  efkeâmeer hejer#ee ceW 16 Úe$eeW kesâ Skeâ mecetn kesâ Deewmele Debkeâ 

Gme efmLeefle ceW 4 mes keâce nes peeles nQ, peye 92 Debkeâ Øeehle 
keâjves Jeeues še@hej keâes Skeâ veS Úe$e Éeje ØeeflemLeeefhele 
keâj efoÙee peelee nw~ veS Úe$e kesâ Øeehleebkeâ %eele keâerefpeS~ 

 (a) 18 (b) 28 (c) 22 (d) 32 
15.  Ùeefo keâesF& OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe hej 25 Je<e& ceW mJeÙeb keâer 6 

iegveer nes peeleer nw, lees yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleveer nw? 
 (a) 22.5% (b) 25% (c) 15% (d) 20%  
16.  `̀̀̀3,400 keâer jeefMe keâes P Deewj Q ceW Fme Øekeâej yeebše peelee nw 

efkeâ P kesâ efnmmes keâe 
3

4
, Q kesâ efnmmes kesâ 

2

3
 yejeyej nw~ P 

Deewj Q kesâ efnmmeeW keâe Oeveelcekeâ Deblej %eele keâerefpeS~    
 (a) `200 (b) `500 (c) `400 (d) `300 
17.  Skeâ 600 m uebyeer Skeâ š̂sve 48 km/h keâer Ûeeue mes ieefleceeve 

nw~ Ùen Skeâ huesšheâece& keâes 4 min 30 s ceW hetjer lejn mes heej 
keâj peeleer nw~ huesšheâe@ce& keâer uebyeeF& efkeâleveer nw? 

 (a) 3000 m (b) 2400 m 
 (c) 1800 m  (d) 3600 m  
18.  meele mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 9 nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee keâes 

Skeâ mebKÙee P mes iegCee efkeâÙee peelee nw, lees Deewmele 36 nes 
peelee nw~ P keâe ceeve efkeâlevee nw? 

 (a) 18 (b) 4 (c) 27 (d) 5 
19.  veerÛes efoÙee ieÙee yeej Ûeeš& 5 ogkeâeveeW Éeje mšerue keâer yeesleueW 

yesÛekeâj Deefpe&le kegâue jepemJe (`̀̀̀1000 ceW) keâes oMee&lee nw~ 
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  meYeer ogkeâeveeW ceW ØelÙeskeâ yeesleue keâe cetuÙe `̀̀̀600 nw~ S2 

Deewj S3 keâes efceueekeâj kegâue efkeâleveer yeesleueW yesÛeer ieF& nQ? 

 (a) 150   (b) 165 

 (c) 120   (d) 135  

20.  

 
−   

5 5 3 8 6 5
of + ÷ +

6 11 7 12 24 7

3 6
×

12 5

 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 
2075

693

−
 (b) 

1894

891

−
 

 (c) 
2075

693
 (d) 

1891

691

−
   

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --88)) 

ANSWER KEY 

1. (b) 

2. (c) 

3. (b) 

4. (b) 

5. (a) 

6. (a) 

7. (c) 

8. (c) 

9. (b) 

10. (a) 

11. (d) 

12. (b) 

13. (a) 

14. (b) 

15. (d) 

16. (a) 

17. (a) 

18. (b) 

19. (a) 

20. (a) 

SOLUTION 
1. (b) 
ceevee ›eâÙe cetuÙe = `x  

ueeYe = 450 – x  

neefve = x – 390  

ØeMveevegmeej,  
 450 – x = x – 390 ⇒ 2x  = 840   
Dele: hegmlekeâ keâe ›eâÙe cet. (x) = `420  
2. (c) 
ØeMveevegmeej, ceevee   
Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 100  

Debefkeâle cetuÙe = 130  

leLee   efJe›eâÙe cetuÙe 
80

130
100

= ×  = 104  

Dele: ueeYe %  
104 100

100
100

− 
= × 
 

 ⇒ 
4

100
100

= × = 4%    

3. (b)  
ØeMveevegmeej,  
ke=âef<e hej KeÛe& keâer ieF& OevejeefMe = 8.5 keâjesÌ[  
 17x   =  8.5 keâjesÌ[ 

 
8.5

x
17

= keâjesÌ[  ⇒ x = .5 keâjesÌ[  

Dele: metÛevee ØeewÅeesefiekeâer ceW KeÛe& keâer ieÙeer jeefMe   
= 18x  
= 18 × .5  ⇒  9.0 keâjesÌ[   

4. (b) 
 ØeMveevegmeej,  
mvesne Éeje KeÛe& keâer ieÙeer kegâue jeefMe =  10000 + 5000   = 15,000 

hegve: Gmes `16000 ceW yesÛe efoÙee 
Dele: ueeYe =  16000 – 15000 = 1000 

ueeYe %  
1000

100
15000

= ×
100

15
=  = 6.67%      

5. (a) 
 62% of 2200 – 24% of (x) = 932 

 
62 24

2200 x 932
100 100

× − × =  

 
24x

1364 932
100

− =  ⇒ 
24x

432
100

=  

 
432 100

x
24

×
=  

∴ x = 1800  
6. (a) 

 ceevee efceßeOeeleg P Deewj Q keâe Devegheele = 3x : 7x  

ØeMveevegmeej, 3x + 7x = 1800  

 10 x = 1800 ⇒ x = 180  

lees Q keâer cee$ee  =  7x  

 = 7 × 180 = 1260 kg. 
7. (c) 

 A Deewj B Éeje efceuekeâj Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  
1

5
=  

A Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes Skeâ efove ceW keâjlee nw 
1

10
=   

ØeMveevegmeej,  B Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes keâjsiee 
1 1

5 10
= −  

 
2 1

10

−
=

1

10
=  

Dele: B Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 10 efove ceW keâjsiee~   
8. (c) 

 Ieve keâe DeeÙeleve = 3375 cm
3 

 a
3
 = 3375  

 a = 15 cm  

ØeMveevegmeej,   Ieve keâe meyemes uecyeer Yegpee Gmekeâer efJekeâCe& nesleer nw~ 
Dele: Ieve keâe efJekeâCe& a 3= 15 3= cm 
9. (b)  

ØeMveevegmeej,  
ueIegòece meceeheJeòe&keâ × cenòece meceeheJeòe&keâ = oesveeW mebKÙee keâe iegCeveheâue 

450 x 20250× = ⇒
20250

x
450

=  

 Dele:  HCF (x)  = 45   
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10. (a)  

2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 
100 10 2

100

× ×
= = 20  

2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
2

10
100 1 1

100

  
= + −  

   
  

 
11 11

100 1
10 10

  
= × −  

  
 

 
121 100

100
100

− 
=  

 
= 21 

ØeMveevegmeej,   
2 Je<e& keâe meeOeejCe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Devegheele  = 20 : 21   
11. (d) 

 ØeMveevegmeej,  
360 n 1

n (n 2)180 5
× =

−
 ⇒ (n – 2) = 10  

∴   n = 12  
12. (b)  

ØeMveevegmeej, 
12 ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 32 × 12 = 384 

x + x + 2 + x + 4 + x + 6 + x + 8 + x + 10 + x + 12 + x 
+ 14 + x + 16 + x + 18 + x + 20 + x + 22 = 384 
12x + 132 = 384  

12x = 384 – 132  ⇒ 12x = 252  
 x = 21  

Dele: meyemes yeÌ[er mebKÙee = x + 22 = 21 + 22 = 43  

leLee meyemes Úesšer mebKÙee = 21  

Dele:  meyemes yeÌ[er – meyemes Úesšer mebKÙee =  43 – 21 =  22 
13. (a)  

56 – [36 – {2+10×(6 – 3)}] 

= 56 – [36 – {2 + 10×3}] ⇒= 56 – [36 – {2 + 30}]  
= 56 – [36 – 32]  
= 56 – 4 = 52 
14. (b) 

 ØeMveevegmeej,  
 veÙes Úe$e keâe Øeehleebkeâ = 92 – 16 × 4 

 = 92 – 64 = 28 Je<e& 
15. (d)  

ceevee cetueOeve = `x  
SI = A – P  
    = 6x – x  
    = 5x    

ØeMveevegmeej, 
x 25 r%

5x
100

× ×
=  

 
100

r%
5

=  

 r% = 20   
16. (a) 

 kegâue jeefMe keâes P : Q ceW yeebše peelee nw 
 kegâue jeefMe = 3400  
ceevee P keâer jeefMe = x  

leye Q keâer jeefMe = 3400 – x  

ØeMveevegmeej, 
3 2

x (3400 x)
4 3

× = −   

9x 8 3400 8x= × −  
17x 8 3400= ×  
  x 1600=  

   Q keâer jeefMe = 1800 

  P Deewj Q keâe Devlej = 1800 – 1600 = 200 
17. (a) 

 ceevee huesšheâe@ce& keâer uecyeeF& x ceer. nw~ 

ØeMveevegmeej,  
(600 x) 18

270
48 5

+
=

×
 

7200 = 1200 + 2x  
2x = 6000  

x = 3000 ceer.    
18. (b) 

 meele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 9 × 7 = 63  

    
P

36
7

=
(mebKÙeeDeesW keâe Ùeesie)

 

P(63)
36

7
=  ⇒ 

36 7
P

63

×
=  

                 P = 4 
19. (a)   

ØeMveevegmeej,  
S2 Deewj S3 keâes efceueekeâj yesÛeer ieF& yeesleueeW keâer mebKÙee = (54 + 36) = 90 

efoÙee ieÙee nw (jepemJe  = `1000) 

(S2 + S3) ceW yesÛeer ieÙeer yeesleueeW keâer mebKÙee 
90,000

600
=  = `150  

20. (a)  

= 

5 5 3 8 6 5
of

6 11 7 12 24 7

3 6

12 5

 
− + ÷ +  

×

 

5 5 3 8 24 5
of

6 11 7 12 6 7

3

10

 
− + × +  =  

5 5 3 8 5
of

6 11 7 3 7

3

10

 
− + +  =  

5 5 8 8
of

6 11 7 3

3

10

 
− +  =   

5 5 24 56

6 11 21

3

10

+ 
−   =  

5 5 80 10

6 11 21 3

 
= − × ×  

 

385 800 10

462 3

− 
= ×  

 

4150

1386

−
=

2075

693

−
=   
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SSSSCC  MMTTSS//  HHAAVVAALLDDAARR  EEXXAAMMIINNAATTIIOONN  

NNoonn--TTeecchhnniiccaall  //  CCBBIICC  aanndd  CCBBNN  

NNuummeerriiccaall  &&  MMaatthheemmaattiiccaall  AAbbiilliittyy  ((PPrraaccttiiccee  SSeett  --  99))  

1.  Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâe heefjceehe Gmekeâer ØelÙeskeâ Yegpee 
keâer uebyeeF& mes 40 cm DeefOekeâ nw~ Fme meceyeeng ef$eYegpe 
keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâer uebyeeF& efkeâleveer nw? 

 (a) 30 cm (b) 20 cm (c) 10 cm (d) 15 cm 
2.  `̀̀̀1,000 hej 5% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& kesâ meeOeejCe 

yÙeepe Deewj Gmeer OevejeefMe hej 10% keâer Jeeef<e&keâ oj mes 2 
Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 1 : 3 (b) 1 : 2 (c) 2 : 1 (d) 3 : 1 

3.  
2

7
 keâe 40% keâe B = 48 nw~ B keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 420 (b) 400 (c) 380 (d) 360 
4.  A, Skeâ keâeÙe& kesâ 25% Yeeie keâes 10 efoveeW ceW hetje keâj 

mekeâlee nw~ B Gmeer keâeÙe& kesâ 40% Yeeie keâes 16 efoveeW ceW 
hetje keâj mekeâlee nw~ A Deewj B efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâe 
oesiegvee keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjWies? 

 (a) 40 (b) 50 (c) 60 (d) 20 
5.  Skeâ Jemleg kesâ efJe›eâÙe cetuÙe Deewj ›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele 

1 : 2 nw~ neefve ØeefleMele efkeâlevee nw? 
 (a) 60% (b) 20% (c) 40% (d) 50% 
6.  ceesnve keâe 4 efoveeW ceW Deewmele owefvekeâ JÙeÙe `̀̀̀120 nw~ Ùeefo 

henues 3 efoveeW ceW Gmekeâe JÙeÙe ›eâceMe: `̀̀̀60, `̀̀̀150 Deewj 
`̀̀̀140 nw, lees ÛeewLes  efove Gmekeâe JÙeÙe efkeâlevee nw? 

 (a) `130 (b) `120 (c) `145 (d) `110 
7.  `̀̀̀2,000 hej 30% keâer Útš Deewj `̀̀̀5,000 hej 40% keâer 

Útš keâe Deblej %eele keâerefpeS~  
 (a) `1,000 (b) `1,200 
 (c) `1,400 (d) `1,100 
8.  efvecveebefkeâle heeF& Ûeeš& 6 Deueie-Deueie keâce&ÛeeefjÙeeW ceW mes 

ØelÙeskeâ Éeje Skeâ Je<e& kesâ oewjeve ueer ieF& ÚgefóÙeeW keâer mebKÙee 
keâes Fve 6 keâce&ÛeeefjÙeeW Éeje Skeâ meeLe peesÌ[s ieS DeJekeâeMeeW 
keâer kegâue mebKÙee kesâ ØeefleMele kesâ ™he ceW oMee&lee nw~  

 
  Ùeefo E2 Deewj E5 Éeje ueer ieF& ÚgefóÙeeW keâer mebKÙee kesâ yeerÛe 

keâe Deblej 14 nw, lees Je<e&  kesâ oewjeve meYeer 6 keâce&ÛeeefjÙeeW 
Éeje ueer ieF& ÚgefóÙeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 360 (b) 350 (c) 380 (d) 320 
9.  jengue ves Skeâ ef[yyee 40% keâer neefve hej 1,440 ceW yesÛee~ 

jengue keâes 40% keâe ueeYe Deefpe&le keâjves kesâ efueS yee@keäme 
keâe efJe›eâÙe cetuÙe efkeâlevee jKevee ÛeeefnS?  

 (a) `3,360 (b) `3,480 
 (c) `3,120 (d) `2,592 
10.  ßesÙee kesâ Jesleve ceW 10% keâer Je=efæ keâer ieF&~ Gmekeâe veÙee Jesleve 

`̀̀̀5,500 nw~ Je=efæ mes henues Gmekeâe Gmekeâe Jesleve efkeâlevee Lee? 
 (a) `5,500 (b) `5,000 (c) `6,150 (d) `6,250 

11.  
1 1 1 1 1 1 1 3

× ÷ + × + ÷ of
7 8 4 3 9 6 12 7

 keâe ceeve efkeâlevee nw?  

 (a) 
1802

402
 (b) 

1855

378
 (c) 

1855

378
 (d) 

1805

378
 

12.  heeFhe A Skeâ Keeueer šQkeâ keâes 30 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw 
Deewj heeFhe B Fmes 10 Iebšs ceW Yej mekeâlee nw~ heeFhe A 
Deewj B Éeje SkeâmeeLe šQkeâ keâes Yejves ceW efpelevee meceÙe 
ueielee nw, šQkeâ ceW Skeâ efjmeeJe kesâ keâejCe oesveeW heeFheeW Éeje 
Fmes hetjer lejn mes Yejves ceW Gmemes 1.5 Iebšs DeefOekeâ ueieles nQ~ 
Ùeefo šQkeâ hetjer lejn mes Yeje ngDee nes, lees kesâJeue efjmeeJe šQkeâ 
keâes hetjer lejn mes Keeueer keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 45 Iebšs (b) 40 Iebšs (c) 42 Iebšs (d) 36 Iebšs 
13.  `̀̀̀21,000 keâer jeefMe keâes jepe Deewj keâjCe kesâ yeerÛe Fme 

Øekeâej yeebše peevee nw efkeâ jepe keâes keâjCe mes `̀̀̀9,000 keâce 
efceueW~ jepe keâes efceueer OevejeefMe Deewj keâjCe keâes efceueer 
OevejeefMe keâe Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 2 : 5 (b) 5 : 3 (c) 5 : 2 (d) 3 : 5 
14.  efvecve leeefuekeâe heebÛe ›eâefcekeâ mehleeneW ceW efveefce&le keâejeW keâer 

mebKÙee oMee&leer nw~ 
mehleen efveefce&le keâjeW keâer mebKÙee 

henuee mehleen 500 

otmeje mehleen 700 

leermeje mehleen 600 

ÛeewLee mehleen 300 

heebÛeJeeb mehleen 900 

  henues Ûeej nheäleeW ceW kegâue efkeâleveer keâejeW keâe efvecee&Ce 
efkeâÙee ieÙee? 

 (a) 2,000 (b) 2,200 (c) 2,800 (d) 2,100 
15.  efkeâmeer veesšyegkeâ keâe cetuÙe Gmekesâ he=‰eW keâer mebKÙee kesâ Devegheele 

ceW yeÌ{lee nw~ 100 he=‰eW Jeeueer veesšyegkeâ keâe cetuÙe `̀̀̀20 nw~ 
400 he=‰eW Jeeueer Skeâ veesšyegkeâ keâe cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `40 (b) `60 (c) `50 (d) `80 
16.  100 Deewj 200 kesâ yeerÛe 7 kesâ efkeâleves iegCepe nQ?    

 (a) 15 (b) 14 (c) 12 (d) 16 
17.  24 cm ef$epÙee Jeeues Skeâ yeÌ[s "esme keâes efheIeueekeâj 3 cm 

ef$epÙee kesâ efkeâleves "esme ieesues yeveeS pee mekeâles nQ? 
 (a) 64 (b) 256 (c) 128 (d) 512 
18.  Skeâ uebye Je=òeerÙe Mebkegâ keâe DeeÙeleve 3080 cm

3 nQ~ Ùeefo 
Fmekesâ DeeOeej keâer ef$epÙee 7 cm nw, lees Mebkegâ keâer TbÛeeF& 
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